

احبارا حلیہ

قادیان ۸ فرج (دسمبر) - سیدنا حضرت
قدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ
الغریبہ کے بارے میں ہفتہ پیرا شاعت کے
دوران بذریعہ ڈاک موصولہ اطلاعات مطہر
ہیں کہ حضور پیر تزار اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم
سے نیکو بناؤیت میں اللہ اللہ احباب کرم
الترجم کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں کہ
اللہ تعالیٰ ہمارے جان و دل سے عزیز آقا
کا ہر آن حامی و ناصر ہو اور مقاصد عالیہ میں
مفسدہ اللہ کو ہر گام پر کامیابیاں عطا فرماتا
رہے۔ آمین۔

• مقامی طور پر محترم صاحبزادہ فرزا
وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر حاجت
امیر قادیان مع حضرت سید بیگم صاحبہ
اور مجدد رویشین و احباب کرم اللہ
تعالیٰ کے فضل و کرم سے نیکو بناؤیت
میں اللہ اللہ۔

اسیران برادری

خصوصی درخواستوں کا

پاکستان کے مختلف شہروں پر موجود
احمدی اسیران برادریوں کی رہنمائی کی صورت میں
تعمیر رہے ہیں یہ تمام اسیران صاحب
جماعتہ اصحاب کی شہرہ و جاؤں کے
مستحق ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
ایسے صاحب احباب کی علمی اور تجارت
کی ترقی ہو اور ان کو کامیاب کرے اور ان
سب احباب کو استقامت کے ساتھ
قریبی رہنے کی توفیق دے اور
اپنی جانب سے ان قریبوں کو قبول کر
نے کے ان تمام احباب کو اپنے بے پناہ غفلت
سے نوازا جا جائے۔

یہ احباب غیر سکھ کے فرم پر
ناہر احمد صاحب قریشی محترم راج احمد
صاحب قریشی۔ ساہیوالی کے محرم رانا
فہیم الدین صاحب محرم محمد نیاس میر صاحب
مری سلسلہ کرم ایک محمدین صاحب
کرم محمد صادق صاحب، محرم عبدالقادر
مباحب کرم نثار صاحب۔
نیز کئی کئی کے (باقی صفحہ پر)

شمارہ ۵۰
شرح چندہ
سالانہ ۴۵ روپے
ششماہی ۲۲ روپے
تھری ماہی ۱۴ روپے
پہلے پچھلے ایک روپیہ

روزہ
قادیان

اللہ الرحمن الرحیم
مخبرہ وفتی علی رسول انکریٹا
مفتی عبدالحمید صاحب

ایڈیٹر:-
خواجہ شہید احمد انور
کاتب:-
مفتی محمد شفیع اللہ

INDIA 15

The Weekly "BADR" Qadom. 143516.

۱۸ فرج الثانی ۱۴۰۸ھ ۱۰ فرج ۱۳۶۶ء ۱۰ اکتوبر ۱۹۸۶ء

جلد سالانہ کے مہمانوں اور میزبانوں کی ضروری ہدایات

ماخوذ از خطبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرم ۵۰۵، ۱۶ اکتوبر (جولائی) ۱۳۶۶ء بمقام مسجد فضل نون

جلد سالانہ برطانیہ کے ۱۱ اکتوبر کو باریک
ایام کی قرابت کے پیش نظر حضور نے
میزبانوں اور مہمانوں کو درج ذیل ہدایات
فرمائی :-
(۱) - انتظامیہ میں ایسی بات کو داخل
کیا جائے کہ قائم تربیت موجود ہو اور جو
قادیان اور ریلوے میں بھی ہو کر ناگھلا جو
نوجوان نسلوں کی تربیت کے لئے
اپنے ساتھ نسبتاً معروضہ سطور کی
ٹیم بنائے۔ اور نظام تربیت کو قائم
کرے۔ کیونکہ نئے آنے والے بھی
تربیت کے محتاج ہیں۔ اور ان کے
ریا تہ جو سٹوگ کیا جاتا ہے وہ سٹوگ
کرنے والے بھی تربیت کے محتاج
ہیں۔ نئے آنے والوں کی تالیف قلب
ہونی چاہیے۔ اور ان کو اجنبی اور
غیر سمجھ کر چھوڑ نہ دیں۔ علاوہ ان میں
احمدی روایات کی پابندی کرنی
چاہیے۔
(۲) - کارکنان میں نوسلوں کے نام بہت
کم ہیں۔ اس لئے ان پر ذمہ داری دینی
چاہیے کیونکہ جب کوئی ذمہ داری سے

باہر ہوتا ہے تو باجموعہ و عقیدہ کی
نظر سے دیکھا جائے اور جب وہ ذمہ
داری سنبھالتا ہے تو لوگ اس کو عقیدہ کی
نظر سے دیکھ رہے ہوتے ہیں اور
اسے عقیدہ کرنا ہوتا ہے۔ اس سے
انتظامی مشکلات کا علم ہوتا ہے اور
علاوہ ان میں اس کی تربیت بھی ہوتی
ہے۔ اور انتظام سے بھی واقفیت
ہو جاتی ہے۔ ان کو زیادہ سے
زیادہ شعبوں کی تربیت دی جائے
تاکہ ان میں اجتماعی انتظامی صلاحیت
پیدا ہو۔
(۳) - جلد سالانہ کے ایام میں نمازوں کی
خاص طور پر نگرانی کی جائے۔ اور جب
نازیں کھڑی ہو جاتی ہیں تو کوئی نماز سے
باہر نہ ہو سوائے ان کے جو ڈیوٹیوں
پر ہیں اور خاص طور پر فجر کی نماز کا اہتمام
کیا جائے۔ کیونکہ یورپ میں موسم کی تبدیلی
کی وجہ سے راتیں چھوٹی ہو جاتی ہیں اور
صبح اٹھنے میں مشکل ہوتی ہے۔ اس لئے
اطفال کے گروپ (GROUPS) صلی
صلی کے گیت گانے کو کوئی نماز کے لئے

سید اور کریں۔ وہ روایتی عقیدے جو حضرت
کے تعلق میں گائے جاتے ہیں وہ ان کی وی
اس ضمن میں بیرونی ملکوں سے بہانہ اور
پہن ان کو یہ کام ہیں۔
(۴) - اس جلسہ کو ایک غیر معمولی اہمیت
سامل ہے اس لئے اسلامی روایات کو
زور کرنا چاہیے اور حسین پہلوؤں کا
اظہار ہونا چاہیے۔ اس جلسہ کو زیادہ
سے زیادہ پہلوؤں سے اور شدت کے ساتھ
روایتی بہترین جماعتی مرکزی فلسوفی کا نمائندہ
ہونے کی کوشش کریں۔
(۵) - کارکنان کو دعا کی طرف توجہ دانی
چاہیے اور ہر منظم اپنے شعبے میں دیگر لوگوں
کے علاوہ دعا کی طرف بھی توجہ دلائے کیونکہ
اس سے کاموں میں عظیم اثرات ان برکت
پڑتی ہے۔
(۶) - نوسالیہ میں باہر سے آنے والے
نوجوانوں سے خوشامیابی لینے وقت اس
بہتے کا خیال رکھیں کہ وہ نمازوں سے
محروم رہیں اور نہ یہ طور سے محروم رہیں
بعض انتظامات میں ہونے والے ایک ہونا
مکان نہیں دہلی لاؤ سپیکر (باقی صفحہ پر)

جلد سالانہ قادیان ۱۸-۱۹-۲۰ اکتوبر ۱۹۸۶ء

قبولیت احمدیت کا ایک نیا نیا فرور واقعہ

بارنگلہ و انگلستان کی ایک خاتون مرمہ شہناز بیگم صاحبہ ایم ایف ایف ایف نے حال ہی میں جماعت احمدیہ میں شمولیت کی سعادت حاصل کی ہے۔ گذشتہ دنوں محمود ہال لندن میں لجنہ امداد اللہ یو۔ کے زیر انتظام منعقدہ تبلیغی کلاس میں منتقلات کی شہادت پر مرمہ نے اپنے قبولیت کے ایمان افروز واقعہ پر مشتمل ایک مضمون پڑھ کر سنا یا ہفت روزہ "انفہر" لندن مجریہ ۲۶ مئی ۱۹۸۷ء کے شمارے کے ساتھ قارئین بزرگ خدمت میں پیش ہے۔ (ایڈیٹر)

زندگی بخشش جام احمد ہے
 لاکھ ہوں انبیاء مگر جہا
 بارش احمد ہے جہاں چھل کھایا
 ابن مریم کے ذکر کو چھوڑا
 کیا ہے پیارا یہ نام احمد ہے
 سب کے بڑے کر مقام احمد ہے
 میرا بس نام کلام احمد ہے
 اس سے بہتر غلام احمد ہے

عید سے آجئے سکون کی ابتداء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس الہام سے کرتی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو مدد فرمایا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے:-

بیتنا نزل رحمانی لئوی الیہد من الیہد
 (یعنی تیری مدد وہ لوگ کریں گے جن میں ہم آسمان سے وحی کریں گے) کتنی بانجیب ہیں وہ روحی جن کو خدا اپنے خاص فضل و رحم سے نوازتا ہے جو جہالت و تاریکی سے نکالتا ہے اور ہر لحظہ مستقیم پر چلنے کی توفیق بخشتا ہے۔ کتنی انعام یافتہ ہیں وہ روحیں جن کے دلوں میں خدایت کی پیمان کی تحریک پیدا کرتا ہے اور پیمان کی رہنمائی اس طرح کرتا ہے کہ حق کی جستجو رکھنے والا سچائی کو ڈھونڈنے والا بالآخر اپنی منزل کو پاتا ہے۔

یہ سب سہولتیں میں داخل ہونے کی اصل بنیاد وہ خدائی اشارہ اور خدائی رہنمائی تھی جو ایک مبارک خواب تھی جو آج سے تقریباً دو سال پہلے میں منہ دیکھا۔

اس سے پیشتر کہ میں وہ خواب آپ کو سناؤں، فروری بکھی ہوں کہ اس سے پہلے کے کچھ واقعات مختصر آفری کردوں سلسلہ احمدیہ میں شامل ہونے سے قبل میں اس فرقہ سے تعلق رکھتی تھی جو سنی فرقہ کہلاتا ہے۔ میں یہ ایمان رکھتی تھی کہ آنحضرتؐ خدائی کے آخری نبی ہیں۔ شہادت نبوت کے یہ معنی رکھتی تھی کہ حضرت خرمسطلحیؑ آفری نبی ہیں۔ آپ کے بعد سلسلہ نبوت ختم ہے اور رہتی دنیا تک کوئی نبی مبعوث نہ ہوگا۔

اپریل ۱۹۸۶ء میں لندن آئی۔ ہمارے گھر سے قریب ہی میری ایک کزن اسرارم جو کہ احمدی ہیں رہتی تھیں۔ میرا ان کے ہاں بہت آنا جانا تھا لیکن باوجود قربت کے ہمارے درمیان احمدیت کے بارے میں کبھی گفتگو نہ ہوتی تھی۔ اتفاق سے ایک روز ہم دونوں یہاں بیوی شام کو آٹھ کے ہاں گئے تو وہاں کچھ عورتیں جمع تھیں۔ پتہ چلا کہ ان کے ہاں احمدیت کی میٹنگ ہے۔ ہم نے وہاں آنا چاہا مگر میری کزن نے اصرار کیا کہ میں بھی میٹنگ میں شمولیت کروں۔ اور یہ دیکھوں کہ وہ کہاں تک غلطی پر ہیں۔ پناچہ میں نے ان کی میٹنگ میں شرکت کی اور بہت اچھے تاثرات لیکر واپس آئی۔ چونکہ مجھے مطالعہ شوق ہے۔ اس لئے اس دفعہ اپنی کزن سے کچھ دینی کتب حاصل کیں اور پڑھنے سے دلچسپی مزید بڑھی۔ "سید و مرثان میں" پڑھنے کے بعد میرا عقیدہ ڈالنے ڈالنے ہو گیا جو حضرت عیسیٰؑ کے متعلق تھا کہ وہ زندہ آسمان پر اٹھا گئے تھے۔ اور بار دوبارہ نازل ہوں گے۔ اسی طرح امام مہدی کے نزول کے متعلق جو کچھ سن دکھاتا تھا، سب جہ دن سے قہقہے

ٹھوس ہونے لگے۔ اس کے ساتھ ہی میرے دل میں یہ خوف پیدا ہوا کہ میرا ایمان متزلزل ہو گیا ہے۔ نظام اتنا پراثر تھا کہ پڑھنے پڑھنے میں چین نہ آتا تھا۔ اور بے اختیار یہ دعا نکلتی تھی کہ خدایا میرا دل اور ذہن یہ مانتا ہے کہ یہ شخص (حضرت مسیح موعودؑ) سچا ہے۔ تو میری رہنمائی فرما۔ میری عقل محدود ہے۔ تو میرے ایمان کو کمزور ہونے سے بچا۔ اگر یہ شخص اور اس کا نظام سچا ہے تو مجھے بتا۔ الحمد للہ میرے خدا نے بہت جلد میری دعا سن لی۔ معجزانہ طور پر میری عقل میں پھر کچھ کتب اپنی کزن سے لے کر آئی لیکن اس روز کتابوں کو کھول کر نہیں دیکھا اور نہ پڑھا۔ سوچا کہ آگے روز مطالعہ شروع کر دوں گی۔ اسی وقت میں نے خواب دیکھا۔ اسی میں اپنے آپ کو ایک بہت بڑی عمارت کے گیٹ پر کھڑے دیکھا۔ عمارت کو باہر سے دیکھا تو معلوم ہوا کہ یہ عمارت بالکل نئی تیار ہوئی ہے۔

پلاسٹریڈ ہو چکا ہے۔ اس کے بعد جب اندر داخل ہوئی تو مجھے کورس کے کچھ ہال دیکھے جن پر کتبیں لگی تھیں۔ فرسٹ پریئر کی کورس تھی جن کو ہم مل کر دیکھا جیسا کہ انداز میں دیکھا۔ ڈیڑھ گھنٹہ مشین سے لکھنے پر روانہ ہوئی۔ ہال میں کئی کئی کتبیں لگی تھیں۔ ہر ایک ایک طرف بہت خوبصورت کتبیں پر میزوں پر رکھی گئی تھیں۔ یہ عمارت ہماری ہے۔ ایک سال سے اس پر ایک مہر لگ چکی ہے اور اس میں سے ایک بزرگ نکلے گا۔ میری طرف آئے ہیں۔ میں انہیں بڑے خود سے دیکھتی ہوں۔ لیکن پہچان نہیں سکتی کیونکہ چہرہ بار دیکھ رہی ہوں، وہ بڑے خوبصورت لکھے ہیں۔ سب سے پہلے ایک طرف بہت بڑے میز تھے۔ میرے منہ سے ایک یہ نکتہ نکلا کہ کوئی رئیس آ گیا ہے۔ دل میں بہت خوشی اور تقویت محسوس کرتی ہوں۔ اتنی دیر میں وہ میرے سامنے آکر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ میں ان کے چہرے کو دیکھتی ہوں۔ ان کے چہرے میں ایک عجیب سی شگفتگی ہے۔ ان کے چہرے میں ایک اور چیز ہے۔ ان سے مخاطب ہوئی ایک دو مرتبہ کہ وہ کچھ کہیں، پھر میں نے اپنے دماغ سے اس بلڈنگ کے اندر داخل ہونے کا حکم دیا اور وہ بڑے بڑے انداز میں گئے۔ ان کی آمدت سے میرے دل میں خوشی اور تقویت محسوس ہوئی۔ اسی کیفیت میں میری آنکھیں کھلی گئیں اور دیکھا تو راستہ کے دو بجے ہیں۔ میں انتہائی خوفزدہ ہوئی کہ مجھے یہ کیا خطر ہے کیونکہ انہی دنوں میری بڑی بہن کی وفات ہو چکی تھی لہذا اسی خواب سے سخت خوف زدہ اور ڈر میں مبتلا ہو گئی۔ صبح کو میری بیوی نے کہا کہ تم نے سوچا ہے کہ تم کو کئی جو کچھ بھی لائی تھی ان میں سے کوئی نیکو پڑھتی ہو، چنانچہ ایک کتب سے ایک کتب لکھی جو کہ درحقیقت تمہاری راہ ہے کہ دیکھتی ہوں کہ آپ کی شاعری کیسی ہے۔ جیسے ہی اسے کھولا تو میرت کی کوئی حد نہ رہی۔ پہلے ہی شعر پڑھا کہ تمہاری شاعری کی جہتیں رات خواب میں دیکھا۔ اس خواب کے بعد میرے دل میں آپ (حضرت موعودؑ) کے بارے میں انتہائی عقیدت و احترام پیدا ہو گیا۔ چنانچہ میرے دل میں کئی کئی ملاقاتیں ہوئیں۔ ۱۹۸۵ء میں پہلی مرتبہ حضرت موعودؑ سے ملاقات کی۔ ان کا منہ بڑا دلکش تھا۔ ان کی شخصیت سے بہت متاثر ہوئی۔ ۱۹۸۶ء میں سالانہ جلسہ کے موقع پر میرے کچھ عزیزوں کے ساتھ آئے اور تقریباً تین ماہ عرصہ میں قیام کیا اور ان تقریباً ستر روزہ میں روزانہ کسی نہ کسی موضوع پر بات چیت ہو جاتی اور میری گفتگو میں اضافہ ہوتا گیا۔ وہ لوگ جو کچھ کہتے تھے، میرے دل میں اتنی جھنجھٹ پیدا ہوئی کہ وہ لوگ کا پابند باخلاق رہا۔ ان میں سے کسی نہ کسی کو قرآن و سنت کے منہ پر اور بدعتوں سے بیزاریا تقصیر یہ کہ اس کی عقلی کی باتوں کی درانیت سے ایک احمدی شخص ہمارے ہاں تشریح لائے۔ اور وہ فکر و شہادت جو طوطی مطالعہ اور احمدیوں کی صحبتوں سے ذہن سے کلیتہً دور نہ ہو سکے وہ خدا کے فضل سے ان کی تین تین سے آہستہ آہستہ دور ہوتے گئے۔ ہر روز نئے نئے لوگ آتے اور کچھ دین جوں نے بڑے شوق سے دیکھیں اور اسی تجھ پر بھی کراؤ تھا اور خدا نے انسان کے دل کو تازہ کیا اور اس کی عقل کو قابل فیصلہ بنا دیا۔ ہر طویل مطالعہ احمدی کی صحبتیں اور تبلیغ انسان کو کوئی نہ کوئی فیصلہ کرنے پر مجبور کر دیتے ہیں۔

احمدیت کا جو نقشہ اب میرے ذہن میں تیار ہوا ہے وہ یہ ہے۔ احمدیت عرف اسلام کا نام ہے۔ احمدیوں کا ہرگز یہ عقیدہ نہیں کہ رسول اکرمؐ نبوت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ جہت احمدیہ کے مطابق خاتم النبیین کے وہ معنی جو اس وقت مسلمانوں میں رائج ہیں وہ نہ تو قرآن کریم کی اس آیت پر چسپاں ہوتے ہیں۔ ہاں کان خود اباحہل من رجالکم و لکن رسول اللہ و خاتم النبیین ہ اور نہ ہی ان سے رسول کریمؐ کی وہ عزت و شان ظاہر ہوتی ہے جس عزت و شان کی طرف اس آیت قرآن میں اشارہ ہے اور ختم نبوت کے معنی نہیں بلکہ ختم نبوت کے وہ معنیوں سے انکاداری ہے جو عقلی سے قائم معجزوں میں رائج ہو چکے ہیں۔ حضرت مانی سلمہ احمدیؑ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں فرماتے ہیں "یہ مشرف نے جس شخص نے اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے اگر میں آنحضرتؐ کی امت نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام بیماریوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر کبھی میں یہ مشرف مکارہ و مخاطب نہ پاتا کیونکہ پھر احمدی نبوت کے سبب جو میں بند ہیں۔ شریعت و لا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت نبی جو کتبہ کر دہی جو پہلے امتی ہو۔ پس اسی جو احمدی ہیں ہیں ہوں اور نبی بھی"

تھو شخص نے کہ ۲۴ نومبر کو میں نے حضرت صاحب کے ملاقات کی اور ملاقات کے دوران یہ فیصلہ کر لیا کہ میں احمدیت کو سچائی کے طور پر تسلیم کروں، چنانچہ اسی وقت باہر آکر میں نے بیعت فارم مکمل کیا اور سلمہ احمدیہ میں خدا کے فضل سے شامل ہو گئی۔ اسی کے بعد میرے شوخ بے بیعت کی۔ میرے دو کزن اور ان کی بہن جو کہ برہنہ خور ڈمی ہیں نے بیعت کی۔ خدائی سے عطا ہے کہ وہ احمدی مبلغین کے کلام کو اور زیادہ پراثر بنائے اور دین احمدیہ ان بے لوث خدمت کاروں کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنائے۔ آمین :-

اپنے دل میں شور مچا کر دیکھیں کہ آپ کی کیا حالت ہے

پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس شان سے آپ کی دعاؤں کو قبول کرتا اور اپنے پیارے پیارے لوگوں کو کتنا

مہربان ہے وہ ایک سے راہ ہے جس سے آپ اپنے اپنے ملک کے حالات بدل سکتے ہیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۲۲ اگست (اکتوبر) ۱۹۸۶ء بمقام بیت النظر نیویارک (امریکہ)



محترم عبدالحمید صاحب غازی عطا کر لین ال روڈ لندن کا مرتب کردہ یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادا لہ لکھنا اپنی ذمہ داری پر بدیہ قارئین کر رہا ہے (ایڈیٹر)



تشریفاً تقویٰ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور اقدس سے فرمایا۔۔۔
گذشتہ مرتبہ جب مجھے امریکہ آنے کی توفیق ملی تھی، یہ ۱۹۷۸ء کے وسط کی بات ہے، گویا تقریباً ۹ سال گزر چکے ہیں۔ گذشتہ مرتبہ اگرچہ میرا سفر انفرادی حیثیت سے تھا لیکن طبعاً جماعت کی محبت کے نتیجے میں کوئی ایسا موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیا جس میں کسی جماعت سے ملاقات ہو سکتی ہو اور نہ کی ہو۔ چنانچہ اس کے نتیجے میں مجھے تفصیلاً اس زمانہ میں، جو موجود تھا، بتیں تھیں، ان میں سے بھاری اکثریت سے تعارف حاصل ہوا، اور شاید ایک یا دو مقامات ایسے تھے جہاں جماعت ترقی لیکن مجھے جانے کا موقع نہ مل سکا اور جہاں بھی گیا، وہاں انفرادی طور پر بھی، اللہ تعالیٰ کے فضل سے دوستوں سے واقفیت حاصل کرنے کی توفیق ملی اور زیادہ قریب سے یہاں کے مسائل کو سمجھنے کی بھی توفیق ملی۔ اگرچہ اس سفر میں ابھی مجھے امریکہ آئے ہوئے صرف دو روز ہوئے ہیں، اس لئے تفصیلاً موازنہ تو میں نہیں کر سکتا۔ یہ سفر تو جوں جوں آگے بڑھے گا، زیادہ موقع ملے گا دوستوں سے ملنے کا، ان کے حالات تفصیلاً سے معلوم کرنے کا، ان کے چہروں، بشریوں سے اندازے لگانے کا۔ اس وقت نسبتاً زیادہ قطعی طور پر، میں موازنہ کا اہل ہو سکوں گا۔ لیکن سردست

یہ خوش کن پہلو تو بالکل ظاہر و باہر ہے

کہ گذشتہ دورے کے مقابل پر آج امریکہ کی جماعتوں کو بہت زیادہ مستحکم مرکز حاصل ہو چکے ہیں۔ اور بالعموم نظام جماعت سے وابستگی کے معیار میں بھی نمایاں اضافہ معلوم ہوتا ہے۔ بہت سے ایسے چہرے ہیں جو آج میں دیکھ رہا ہوں جو میرے لئے ان پہلو سے نئے ہیں کہ گذشتہ سفر میں وہ دکھائی نہیں دے رہے تھے۔
اس کے کئی وجوہات ہیں۔ ان میں سے ایک تو یہ بھی ہے کہ میرا پہلا سفر فیض انفرادی حیثیت سے تھا اور باہر سے رہنے والے دوستوں

کے لئے نہ ضروری تھی، نہ ان کے دل میں کوئی طبعی خواہش تھی کہ وہ سفر کر کے تشریف لائیں۔ اور جہاں میں جمعہ ادا کروں وہاں وہ بھی جمعہ ادا کریں۔ اس لئے طبعی طور پر خلیفہ وقت کے دورے اور ایک عام احمدی کے دورے کے اندر زمین و آسمان کا فرق ہے۔

دوسری وجہ یہ بھی ہے اور کچھ معاملات میں ایسی جانتا ہوں کہ یہ وجہ بھی ہوگی، کہ پہلے ایسے لوگ بھی تھے جو یہاں رہتے ہوئے بھی جماعت سے تعلق نہیں رکھ رہے تھے۔ اس تعلق نہ رکھنے کی وجہ سے ایک تو اچھے مرکز کا فقدان تھا۔ بعض ایسے دوست تھے جن سے میں نے خود پوچھا کہ آپ کا تعلق جہاں تک میرا علم ہے، جب آپ پاکستان یا ہندوستان میں تھے جماعت سے اچھا تھا۔ اب میں آپ کو نیویارک کے مرکز میں آنا نہیں دیکھتا۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ تو انہوں نے بتایا کہ وہ علاقہ ایسا ہے جہاں جانا خطر ناک ہے۔ وہاں ہم اپنے بچوں کو نہیں لے جا سکتے۔ اور ایسا تاریک ماحول ہے کہ آپ کو اندازہ نہیں۔ آپ تو آج آئے ہیں، کل چلے جائیں گے۔ یہاں تو *NO GO IN* برائی ہوتی ہے اور یہ ہوتا ہے۔ وہ ہوتا ہے۔ اس سے مجھے عام طور پر پاکستانی دوستوں کے مزاج کا علم ہوا۔ اگرچہ کسی حد تک یہ بات درست تھی اور کسی حد تک یہ غلط لائق پذیرائی ضرور تھا لیکن اس حد تک نہیں کہ انسان اپنے ہاتھوں سے اپنا دین کھو بیٹھے کہ اتنی عظیم قربانی دے کہ جماعت کے ساتھ تعلق توڑ بیٹھے اور دور ہو جائے اور نظام جماعت سے جو انسان کی زندگی وابستہ ہے، خود اس الگ کو قطع کرے۔

چنانچہ اس پہلے تجربے کے بعد میں نے فیصلہ کیا کہ جہاں کہیں بھی اچھے مراکز ہوں جہاں سب سے زیادہ خطرات لاحق ہوں، میں وہیں جا کے ٹھہروں گا۔ اور نہ کروں گا کہ اپنے ان بیانیوں کے درمیان ٹھہروں جن کو بدبختی اور بدقسمتی سے بعض لوگ اپنے سے گھٹیا سمجھتے اور انہوں نے کی نظر سے دیکھتے تھے تاکہ میرے ملنے کے پہلے

خدا کے نزدیک بڑا وہ ہے جو متقی ہے

پیشکش:- گلوبل ایکسپورٹ برائے نیویارک پوسٹل اور بینڈ امریکی، کلکتہ ۷۰۰۰۷۳۔ فون:- 27-0441 GLOBE EXPORT گرام:-

ہی کچھ ایسے دوست وہاں آجائیں جو میلے نہیں آسکتے تھے یا نہیں آیا کرتے تھے۔ پتا نچر اس فیصلے کی روشنی میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت سی ایسی باتوں پر غور کیا جسے جاننے کا اتفاق ہوا جن کو علاقوں کے لحاظ سے خطرناک علاقہ سمجھا جاتا تھا اور میرے ساتھ کوئی اور مرد بھی نہیں تھے۔ میری بیوی تھی، دو جوان بیٹیاں تھیں اور اگر خطرہ لاحق ہو سکتا تو اسی حالت میں مجھے زیادہ خطرہ لاحق ہو سکتا تھا۔ لیکن میں جانتا تھا کہ جب خدا کی خاطر ان ایک عزم کر کے ایک نیک قدم اٹھاتا ہے تو لازماً اللہ تعالیٰ کی طرف سے نصرت بھی میسر آتی ہے۔ چنانچہ وہ بھی ایسے حیرت انگیز طریق پر آئی کہ عقل سست رہ جاتی ہے۔ وہم و گمان میں بھی انسان کے نہیں آسکتا کہ عام حالات میں انسان کے ساتھ ویسا سلوک ہو سکتا ہے۔ یہ میں اس لئے آپ کو بتا رہا ہوں کہ اس وقت میں خلیفہ وقت تو نہیں تھا اس وقت جماعت کا ایک عام فرد تھا جس کے پردہ جماعت کی کوئی بہت بڑی ذمہ داری نہیں تھی۔ اور یہ سفر بھی ذاتی نوعیت کا سفر تھا۔ اس کے باوجود جب میں نے خدا تعالیٰ کی خاطر ایک فیصلہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے اس رنگ میں حیرت انگیز نصرت فرمائی کہ اس کا وہم و گمان بھی میرے ذہن میں نہیں تھا کہ اس حد تک اللہ تعالیٰ محبت و پیار کا سلوک فرمائے گا۔

آپ میں سے ہر ایک خدا کو اسی طرح پیارا ہے۔ کیونکہ خدا اپنے بندوں کے درمیان تفریق نہیں کرتا۔ آپ میں سے ہر ایک خدا کو اسی طرح عزیز ہے کیونکہ جو خدا کو عزیز رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ ضرور انہیں عزیز رکھتا ہے۔ اس کی نظر میں نہ کوئی کالا ہے نہ کوئی گورا ہے نہ کوئی شہابی ہے نہ کوئی جنوبی، اس سے جو رسول ہمیں عطا فرمایا اس کے نور کے متعلق بیان کیا لا فخر قبیلۃ ولا عنزہ (نورائین: ۲۵) وہ ایسا نور ہے جو مشرق اور مغرب میں تیز نہیں جانتا۔ وہ مشرق کو بھی اسی طرح روشن کرنے والا ہے جس طرح مغرب کو روشن کرنے والا ہے۔ پس میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ اس ملک میں رہتے ہوئے اگر آپ خدا کی خاطر اپنے دنوں میں کچھ نیک اور پاک ارادے قائم کریں گے تو اللہ تعالیٰ ضرور آپ کی نصرت فرمائے گا۔ اور غیر معمولی طور پر آپ سے پیار اور محبت کا سلوک فرمائے گا۔

بہت سے ایسے واقعات ہیں جن کی تفصیل کا یہاں موقع نہیں لیکن

ایک مختصر سا واقعہ

میں آپ کو بتاتا ہوں۔ غالباً پہلے بھی کسی خطبے میں ذکر کر چکا ہوں لیکن ہر خطبہ ہر وقت تک خصوصاً جو اسرائیل نہیں پہنچتا۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ امریکہ میں ہونے والا واقعہ تھا اس لئے آپ کے علم میں دوبارہ لانا چاہیے۔ جب میں شکاگو گئے تو شکاگو کے متعلق مجھے دو اشکستہ میں خصوصیت کے ساتھ متنبہ کیا گیا کہ یہاں ہمارا مرکز ہے وہ نہایت خطرناک علاقہ ہے۔ شکاگو دو حصوں میں تقسیم ہے۔ ریج میں سے ایک سڑک ایسٹ ۸۰ یا ویسٹ ۸۰ دونوں طرف جاتے ہوئے اسی کا نام بدل جاتا ہے، گزرتی ہے اور شکاگو کو دو حصوں میں تقسیم کر دیتی ہے۔ ایک حصہ وہ ہے جس میں سیاہ فام امریکن بستے ہیں یعنی ایفرو امریکن (AFRO-AMERICAN) ایک حصہ وہ ہے جس میں سفید فام امریکن بستے ہیں۔ جو سیاہ فام امریکنوں کا علاقہ ہے ان دنوں میں خصوصیت کے ساتھ مشہور تھا کہ وہ سفید آدمی کو اپنے علاقے میں دیکھ ہی نہیں سکتے اور شانہ کے طور پر کوئی آدمی ان سے بچ کر واپس آسکتا ہے۔ اس لئے کوئی سفید آدمی آپ کو وہاں دکانی نہیں دے گا۔ اور ایسے غیر ملکی جو ریج کے لوگ ہیں نہ پورے سفید، نہ پورے کالے، وہ بھی ان کے حصوں کا نشانہ بنتے رہتے ہیں اور اکثر ان میں سے وہاں جاتے ہوئے اپنے آپ کو محفوظ نہیں سمجھتے اس لئے مجھے بتایا گیا کہ اگر آپ نے ٹھہرنا ہو تو کسی پاکستانی کے گھر ٹھہریں جو باہر کا رہنے والا ہو، جو باہر کے علاقے میں رہتا ہو۔

سجد میں جانا ہو تو دن کے وقت چوری حفاظت کے ساتھ ایک دو اور کاروں ساتھ لے کر پلس اور سٹیشن ہر وقت چہرہ ہائے رکھیں۔ ایسا خونخاک لفظ کبھی لیا کہ میں نے پسند نہیں کیا کہ میں اپنی بیوی اور بچوں کو ساتھ لے کر میرے لئے مشکل پر باقی۔ کیونکہ کرنا تو میں نے وہی تھا جو میں نے ہر حال کرنا تھا جس کے تعلق میں دل میں فیصلہ کر چکا تھا۔ اس لئے میں نے وہاں پیغام بھجوایا کہ ہمارے صدر صاحب! جو سیاہ فام امریکنوں میں سے ہے، میں ان کے گھر ٹھہرنا چاہتا ہوں۔ اس لئے وہ انتظام کر دیں انہوں نے بڑی محبت اور اخلاص سے اپنے گھر ہمارا انتظام کیا۔ میں وہ علاقہ تھا جس کے متعلق سب سے زیادہ خوف کا اظہار کیا جاتا تھا۔ شکاگو پینچنے کا حال یہ تھا کہ خیال تو یہ تھا کہ ہم شام کو کسی وقت نہیں گئے لیکن بعض خطبات، ٹینے لگانے میں، ایسی ہو گئیں جس کے نتیجے میں ہم رات کے ایک بجے شکاگو پہنچے۔ رات کو ایک بجے شکاگو پینچنے کے متعلق اس وقت سارے امریکہ میں یہی مشہور تھا کہ اگر کسی جگہ آپ کا رکھڑی کرے، اور شیشہ اتار کے بات پوچھیں کہ یہ کونسی جگہ ہے اور ان کو پتہ لگ جائے کہ آپ غیر ملکی اور نادان وقت ہیں تو لازماً وہاں آپ یا قتل ہو جائیں گے یا زخمی ہو جائیں گے۔ یا آپ کا مال لوٹ لیا جائے گا۔ اس لئے کسی سے کچھ پوچھنا خود کشی کے مترادف ہے۔ علاقہ کہاں تھا، مجھے اس کا کوئی علم نہیں تھا۔ بہت وسیع شہر ہے ایک طرف سے دوسری طرف پھرنے کے لئے قریباً ایک سڑک چلنے کے لئے پڑتے ہیں۔ کیونکہ جس ٹور سے میں واپسی پر چلا تھا، وہاں سے شہر کے آخری کنارے تک پہنچتے ہوئے پورے ۱۶ میل پورے گئے تھے، گویا ربوہ اور لامہور کے درمیان پورا شہر ٹورا آباد ہے۔

اب وہاں بغیر کسی سے پوچھے، یہ اندازہ لگانا کہ میں کس طرف سر ہوں کون سی سڑک لوں۔ یہاں تک میں مرکز کے اتنا قریب پہنچ جاؤں کہ صرف ایک یا دو خطرے مولنے کے میں وہاں پہنچ سکوں۔ یہ کسی انسان کے کسی کی بات ہی نہیں۔ ناممکن ہے۔ آپ ہزار مرتبہ کوششیں کر کے دیکھ لیں۔ آپ اتنے بڑے شہر میں کبھی کسی ایسے ایڈریس پر قریب نہیں پہنچ سکتے۔ چنانچہ میں اس سڑک پر سفر کرتا رہا۔ ویسٹ ۸۰ سڑک پر، میں ویسٹ کی طرف جا رہا تھا اور میری بیوی بچے پوچھتے رہے کہ آپ کو چلتے ہوئے اتنی دیر ہو گئی ہے آپ کہاں جاتے کیوں نہیں، پوچھتے تیرے نہیں میں نے کہا بس میں اسی وقت جاؤں گا۔ جب خدا تعالیٰ میرے دل میں ڈالے گا کہ اب سڑک چاہو پتا نہ ایک جگہ پہنچے کہ میں دائیں طرف سڑک گیا۔ پھر اسی سڑک پر چلتا رہا۔ پھر خیال آیا کہ اس طرف مر جاتا ہے یہاں اس طرف سڑک کے اور ایک دو موڑوں کے بعد ایک پر پول سٹیٹن نظر آیا۔ میں نے کہا یہاں پوچھتے ہیں۔ جب وہاں موڑ کھڑی کی تو جیسا کہ بیان کیا گیا تھا وہاں سارے بلیک امریکن تھے۔ کوئی ایک بھی سفید فام نہیں تھا۔ اور سب شرابوں میں مست اور چہرے اور چہرے سے اچھے تھا جسے خطرناک نظر آ رہا ہے۔ ان میں بعض خاص لڑکا کا طرز کے لوگ بھی تھے اور کار کھڑی ہوتے ہی انہوں نے کار کو گھر لیا۔ چنانچہ میں اترا۔ اس نے ان کی طرف توجہ نہیں کی۔ ایک نوجوان لڑکی جو خود بدست تھی،

اس کے دل میں اللہ تعالیٰ نے ڈالا وہ آگے بڑھو اور مجھے کہا کہ تم کیا چاہتے ہو۔ میں نے کہا کہ فلاں نمبر ہے ٹیلیفون کا، میں فون کرنا چاہتا ہوں لیکن میرے پاس ٹوٹے ہوئے پیسے نہیں ہیں۔ اس نے کہا کہ پیسے ہیں دوں گی اور میں نمبر ڈال کر بیٹھی ہوں۔ تم نے صرف بات کہی ہے۔ جب نمبر ڈال لیا تو وہاں ہمارا ایک نور الدین نام کے ٹیکس ڈرائیور ہوا کرتے تھے۔ بعد میں شام انہوں نے اچھی تعلیم بھی حاصل کی۔ وہ ٹیلیفون پر بیٹھے فوراً ہی گئے۔ انہوں نے کہا کہ ہم تو آپ کا بڑی دیر سے انتظار کر رہے ہیں بتائیں آپ کہاں ہیں، میں نے کہا کہ مجھے تو پتہ نہیں۔ میں اس لڑکی

چون دیتا ہوں اس سے پوچھو کہ ہم کہاں ہیں؟ اس نے اس لڑکی سے بات کی۔ اس نے کہا، دو ماہ فون پر بات کرو۔ اس نے کہا کہ آپ یہاں سے 5 منٹ کے والنگ ڈسٹنسی WALKING DISTANCE (پیدل فاصلے) پر ہیں۔ اس لئے آپ بالکل کسی سے بات نہ کریں۔ میں پہنچا ہی پہنچا اور اب بھی میں سوڑکی طرف جا رہا تھا کہ کچھ لوگ میری طرف آئے اور پوچھا کہ تم کون ہو، یہاں کیوں آئے ہو۔ اتنے میں نور الدین صاحب کی موٹر کے آنے کی لائٹ LIGHT نظر آئی اور وہ پہنچ گئے اور چونکہ وہ خود بھی سیاہ فام تھے اس لئے ان کو ہمیں وہاں پہنچانے میں کوئی وقت نہیں ہوئی۔

اتنے بڑے شہر میں اس طرح جو اللہ تعالیٰ اپنی حفاظت کے بغیر لپچھے مشن AHMADIYYA MISSION کے اتنا قریب لے جانے اور خود میں انتظام فرمادے۔ کوئی بے وقوف اصرحتی ہی ہوگا جو کہے کہ یہ سب اتفاقات ہیں۔ اگر اتفاقات ہیں تو آپ ٹرائی TRY کر کے دیکھیں کسی اور شہر میں جو ایسا سے آدھا بھی ہو۔ اور اس اندر بس پر پہنچنے کی کوشش کریں جس کے متعلق آپ نے کچھ نہ پوچھا تھا وہاں پہنچنے کے وقت اس شہر میں داخل ہونے پر ہونا ناممکن ہے کہ آپ پہنچے دفعہ میں اتنا قریب پہنچ جائیں۔

تو میں آپ کو یہ اسی لئے بتا رہا ہوں کہ

اللہ تعالیٰ ایک زندہ حقیقت ہے

کوئی دور کا قہقہہ نہیں ہے۔ جب وہ کہتا ہے کہ اجیب دعوتہ الداعیہ اذا دعواں (بقرہ 1۸۷) تو یہی کہتا ہے کہ جب کوئی پکارے والا مجھے پکارتا ہے تو میں ضرور جواب دیتا ہوں۔ غالباً سمجھ بیوی... لیکن دوسروں کو بھی تو چاہیے کہ میری باتوں کا جواب دیں۔ یکسٹر فرم تھائی تو دو اتنا توں کے درمیان بھی قائم نہیں ہوا کرتا۔ دو برابر کے اتنا توں میں بھی یکسٹر تعلق نہیں قائم ہوا کرتا کہ آپ ایک شخص سے جس سے لوگ کہتے چلے جا رہے ہیں جب وہ بلائے آپ اس کی آواز پر لبیک کہیں۔ فوراً اپنے سارے کام چھوڑ کر پہنچ جائیں اور جب آپ کے محض ہوتے پڑے تو وہ دوسری طرف منہ کر کے۔

یہ راز چھ دعا کی قبولیت کا جسے قرآن کریم نے ہم پر کھولا۔ آپ خدا کی آواز پر لبیک کہنے کے لئے ذہنی طور پر تیار ہوں۔ قافی طور پر تیار ہوں۔ دل میں ایک فیصلہ کی بات چھ۔ ایک سمجھنی سے لئے کے اندر جو وقت کے لحاظ سے ایک سمجھنی ہے جو کرتا ہے۔ لیکن ایک انسان کی زندگی میں اس کا سب سے قیمتی لمحہ بن جاتا ہے اگر آپ یہ فیصلہ کر لیں کہ قابلیت سمجھنی کی شرط ضروری پوری کریں گے اور خدا تعالیٰ کی آواز کو ہر دوسری آواز پر فوقیت دینے کی کوشش کریں گے۔ افضلیت دینے کی کوشش کریں گے۔ یہ فیصلہ ہے جس کے بعد آپ کی دعاؤں کے رنگ بدل جائیں گے... اجیب دعوتہ الداعیہ کے نظارے آپ بار بار دیکھیں گے۔ یہ ممکن ہے اور عین ممکن ہے کہ آپ اپنے فیصلے پر قائم نہ رہ سکیں۔ آپ نیت نہ رکھتے ہوئے بولنا چاہتے ہیں جیسے ہر پورے نہ اتر سکیں۔ بارہا ایسا ہو کہ خدا ایک بات چاہتا ہے لیکن جسمانی، بشری کمزوریاں اور بہت سے لواحق جو انسان کے ساتھ وابستہ ہوتے ہیں، ان ہوں کے گھیرے۔ آپ کو

اس عہد کو پورا کرنے سے مانع رکھیں۔ پوری طرح، جیسا کہ حق ہے دیکھیں آپ عہد پورا نہ کر سکیں۔ یہ ممکن نہیں۔ لیکن اس کے باوجود خدا اپنا عہد پورا کرنا چاہتا ہے گا۔ اگر ایسا نہ ہو تو کسی بندے سے اس کا تعلق قائم نہیں رہ سکتا کیونکہ وہ کامل ہے اور ہم نامکالم ہیں اور ہم کمزور ہیں لیکن دل کی نیت کی صفائی ضروری ہے۔

مخلصین لہ الدین

یہ وہ شرط ہے

جس کے ساتھ خدا تعالیٰ کے ساتھ ساتھ تعلق والہ ہے۔ اگر خدا کو اخلاص کے ساتھ پکاریں گے اور اس کی خاطر، اخلاص کے ساتھ پکاریں گے تو پھر آپ کا اور خدا کا تعلق ایک ایسا تعلق ہوگا جس کے متعلق کسی دوسرے بندے کو فکر کی ضرورت نہیں رہتی۔ پھر نظام جماعت کی آنکھ آپ پر ہو یا نہ ہو خواہ کوئی خدام الاحمدیہ یا انصار اللہ کا عہد دار آپ کی فکر کرے یا نہ کرے آپ کے اندر سے وہ ضمیر بیدار ہو چکا ہوگا۔ جو ہر آن خدا کی راہنمائی نہیں آپ کی فکر کر رہا ہوگا۔ جس حال میں ہوں۔ تاریکی میں ہوں یا روشنی میں ہوں۔ دن کا وقت ہو یا رات کا وقت ہو، خدا تعالیٰ کی طرف سے حفاظت کرنے والے آپ پر مقرر ہو جائیں گے۔ اور یہی وہ معاملہ ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں عموماً اس بات کا ذکر فرماتا ہے لیکن فی الحقیقت اول طور پر یہاں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جب خدا تعالیٰ نے فرمایا۔

اللہ یرسل ما یمحل کل انشی وکما ینفیض الارحام وکما ینزاد وکل شیئی عندہ یعقد ارہ عالم الغیب والشہادۃ الیکبر المتعالیہ سواہ منکم من اسرار القول ومن عہد بہ ومن هو مستخفی بالیل و ساریت بالنہار۔ لہ معقبات من بین یدہ و من خلفہ یحفظونہ من امر اللہ

(الرعد: ۱۰ تا ۱۲)

بات یہ فرمائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہارے غیبی کو بھی جانتا ہے تمہارے ظاہر کو بھی جانتا ہے۔ اس وقت بھی وہ تمہیں دیکھ رہا ہوتا ہے جب دن کو تمہیں رہے ہوئے ہو۔ اس وقت بھی تمہیں دیکھ رہا ہوتا ہے۔ جب رات کو سفر کر رہے ہو۔ ہر وجود جو ظاہر ہو یا باطن ہو اس کے نزدیک برابر ہے۔ لیکن فلا تعالیٰ نے ان سب حالتوں میں تم پر ایسے فرشتے مقرر فرما رکھے ہیں جو خدا کے حکم سے تمہاری حفاظت کرتے ہیں۔ یہ عمومی آیت ہے مگر یہاں تک دنیا داروں کا تعلق ہے ان کی دنیا پر اس کا اطلاق ہوتا ہے۔ اس کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ آپ یہ معاملہ پیش نظر رکھیں کہ

زندگی کا ہر لمحہ جو ہم گزار رہے ہیں

سرخ خطرات میں سے ہو کر گزار دیتے ہیں۔ کوئی ایک ارادہ بھی ہم نہیں کرتے جس میں ہماری زندگی کو خطرہ درپیش نہیں ہوتا۔ ایک فیصلہ کر کے انگلی کا ایک پورہ بھی ہم نہیں ہلاتے جب ہماری زندگی کو خطرہ درپیش نہیں ہوتا۔ اور وہ سائنسدان جو نیورالوجسٹ (NEUROLOGIST) ہیں جنہوں نے خوب اچھی طرح انسان کے اعصابی نظام کا جائزہ لیا ہے۔ تو ان میں سے ایک سائنسدان سے یہ بات دریافت کی کہ

میں نے اپنی مساعرت کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(ابراہیم حضرت یحییٰ کو دعوت دینا)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حیدرآباد دارالحدیث پورہ کٹک (اڑیسہ)

اور خود باقی رہنا اور پیغام کو باقی رکھنا ان سب کی حفاظت کرنا جو اس کے پیغام پر لپک جاتے ہوئے اس کے ساتھ شامل ہو گئے ہیں کسی انسان کے بس کی بات نہیں یہ حفظہ قولہ من امر اللہ ایسے فرشتے مقرر ہو جاتے ہیں جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کے لئے خاص طور پر مامور ہوتے ہیں اور مامور ہو کر پھر ان کی حفاظت دوسرے مسلمانوں پر بھی پھیل جاتی ہے۔ لہذا یہی جو یہ واقعہ ہوا ہے یہ آیت اس کی طرف بالخصوص اشارہ کر رہی ہے اور یہی واقعہ قادیان میں

حضرت علیؑ کی حفاظت اور کال اٹا

کے نتیجے میں دہرایا گیا۔ وہی پیغام تھا جسے دوبارہ دنیا میں بھیجنے کا فیصلہ کیا گیا۔ جس کی اس طرح حفاظت کا فیصلہ کیا گیا کہ جو کچھ نازل اس میں شامل ہو گیا تھا، جو کچھ تیرا صدیوں کی امانت ہے، نفاذی خواہشات سے اس میں داخل کر دیا تھا۔ اُسے پھر اس سے پاک کر دیا جائے۔ اہلک کر کے نٹھار کر، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو خالص اور شفاف صورت میں بہترین بیابوں میں سما کر دینا کے سامنے پیش کیا جائے۔ یہ وہ واقعہ ہے جو ہوا جسے اہل اس واقعہ کے نتیجے میں خدا کے فرشتے جو جماعت کے ساتھ مسلط ہیں، وہ کوئی جیسے ہوئے فرشتے نہیں ہیں۔ جس جھوٹے سے واقعہ کا میں نے ذکر کیا ہے یہ اسی کا ایک معمولی سا، ادنیٰ سا نظارہ تھا جو میں نے دیکھا اور ایسے نظارے میں نے بھی بار بار دیکھے اور آپ میں سے بھی بہت سے ہوں گے جنہوں نے بار بار دیکھے ہوں گے۔

جب جماعتی طور پر یہ ابتداء پڑھتے ہیں تو اس قدر کثرت سے حفاظتی کفر سے متاثر ہوتے ہیں اور اس رنگ میں حفاظت فرماتے ہوئے ہیں کہ بیلادی نظارن کی بنا میں ایک ایک کلمہ تک پہنچنے میں سکتی ہیں اور اس کے ذریعہ کثرت سے نہیں۔ کوئی کہانی نہیں۔ کوئی افسانہ نہیں ہے۔ ایک ایسا واقعہ ہے جو پورے بھروسہ کو زور دے گا اور کثرت کے ساتھ گورنر کا حلال ہوا ہے۔ لیکن بدقسمتی سے ہم میں سے بہت سے ہیں جو حفاظت کی حالت میں وقت گزار رہے ہیں۔ خدا کے پیار کو جو ان پر نازل ہو رہا ہے وہ بھی نہیں دیکھ سکتے۔ جانتے ہی نہیں کہ ان کا مقام کیا ہے۔ یہی نہیں کہ ان کا مرتبہ کیا ہے خدا کی نظر میں وہ آج چھٹے گئے ہیں اور ایک خاص مقام پر فائز گئے ہیں۔ دنیا کی زندگی ان کے ساتھ وابستہ کر دی گئی ہے۔ اس لئے ان کو اس نکتہ نگاہ سے اپنے حالات کا جائزہ لے کر اپنی روحانی زندگی کی حفاظت کرنی چاہیے۔ اور خوب جان لینا چاہیے کہ ان کے ارد گرد ہر طرف سے حملے ہوں گے اور خدا کی خاص حفاظت کے بغیر وہ بچ نہیں سکتے۔ خاص حفاظت ایسی جو ہر لمحہ ان پر نازل ہو رہی ہے ہر لمحہ ان کو گھیرے ہوئے ہے۔ ان کے آگے بھی چلے ان کے پیچھے بھی۔ اس حفاظت کے ساتھ الہی جانتیں آگے بڑھتی ہیں اور یہ عمومی حفاظت جماعت کے نکتہ نگاہ سے نازل ہوتی ہے اور انفرادی طور پر بھی فرداً فرداً ہر شخص جو کامل اخلاقی کے ساتھ جو خدا کو پکارتا ہے اس پر بھی نازل ہوتی ہے ان پر بھی نازل ہوتی ہے جو نہیں پکارتا ہے ہوتے خالص طور پر اور نہیں پہچانتے۔ اس لئے نہیں کہ ان کی ذات خدا کو غیر معمولی طور پر اچھی لگ رہی ہے اس لئے کہ وہ ایسے نظام کا حصہ بن چکے ہیں جو نظام خدا کو پیارا ہے جو رحمتیں اس نظام پر نازل ہوتی ہیں وہ فرداں میں سے حصہ پاتے ہیں۔ لیکن یہ ایک پہلی منزل ہے۔ میں جس منزل کی طرف آپ بلانا چاہتا ہوں۔ آپ کو قوجہ دلانا چاہتا ہوں۔ وہ یہ ہے کہ اس گرد و پیش کا معاشرہ کر کے

اپنے دل میں یہ شعور بیدار کریں

کہ خدا آپ سے پیار کرنا چاہتا ہے اور اس کے دروازے آپ پر کھول دیئے گئے ہیں۔ آپ کا خدا آپ کی آواز کا منتظر ہے۔ غلیظت جیبوں کی آواز کا آپ جواب دیں۔ آپ اپنے

ہر قسم جب ہم ایک بار ادا کرتے ہیں تو ایک کیمیکل، انسانی جسم پر پیدا کرتا ہے اور اسے ارادہ کو جب ہم فیصلے میں ڈھالتے ہیں تو یہی کیمیکل شعور عملیوں کے ذریعہ وہ حکم اس کو کار سے تک پہنچاتا ہے جس کو کار سے پھر حکمت سے وجود میں آتا ہے۔ مثلاً آپ کہتے ہیں کہ میں نے انگلی کا پورہ بلانا ہے۔ حقیقتہً آپ کو علم ہی نہیں کہ اس عرصے میں کیا کچھ ہو گیا ہے، لہذا کچھ ایسا اس سے بھی زیادہ اچھے ہیں نظام کے اندر جھپٹتے ہوئے ایک ایسے سلسلے میں پورے ہوئے۔ جن تک آپ کا یہ فیصلہ پہنچتے ہیں ان کے اندر نہ صرف ایک حرکت پیدا ہوتی بلکہ ایک کیمیاوی مادہ پیدا شروع ہوا جس نے ان کو طاقت دی اس پیغام کو آگے تک پہنچایا اس نے اس کو آگے تک پہنچایا اور آنا فنا کی جتنی کی سی سرعت تانے یہ پیغام انگلی کے پورے تک پہنچ گیا اگر غوری طور پر ایک دوسری کیمیا، پہلی کیمیا کو ختم نہ کر دے اور گینس اوٹ (CANCEL OUT) نہ کرے تو ایک جگہ بھی یہ واقعہ ہو تو انسان کی موت لاحق ہو سکتی ہے۔ یہ ڈسکوری DISCOVERY ایک نیورولوجی کے نام سے کی۔ اس پر اس کو نوٹل پرائز ABBEL PRIZE بھی ملے ہیں اور اس سے معلوم ہوا کہ جب خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہر لمحہ تم کسی حالت میں ہو جسے خدا کے فرشتے تمہاری حفاظت کر رہے ہیں تو یہ

یہ شخص ایک سرسری دعویٰ نہیں تھا

یہ شخص ایک سطحی بات نہیں ہے کہ ہاں کچھ فرشتے ہوں گے۔ کہیں ٹھوکہ لگے یا کہیں ٹکڑے لگنے لگے تو ہماری حفاظت کرتے ہیں۔ یہ مراد نہیں ہے بلکہ یہ ہے کہ زندگی کے ہر لمحہ ہم محتاج ہیں خدا تعالیٰ کی غیر معمولی قدرت کی عملی کے کوشش (CONSCIENCE) بالارادہ قدرت ہے جو ایک نظام کے تابع زندگی کی حفاظت کرتی چلی جا رہی ہے۔ جب خدا تعالیٰ کی تقدیر ایک لمحے کے لئے بھی وہاں سے ہاتھ ہٹاتی ہے تو اس وقت ہم نقصان اٹھاتے ہیں۔ اس لئے جب ہم اس آیت پر غور کرتے ہیں عمومی طور پر میں نے اس لئے کہا کہ اس دنیا کے ہر انسان پر اس کا اہلکار ہو رہا ہے، روحانی دنیا میں اس کا سب سے زیادہ مطلق حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب میں بندوں پر رحمت نازل کرتا ہوں اور خاص پیغام دیتا ہوں تو اس وقت بھی بہت سے خطرات لاحق ہوتے ہیں۔ اس لئے دل سے اٹھتی ہے اور دماغ سے سکتی ہے اور بہت سے ایسے شیطانی نظام بھی جو اس وقت چھ اور ہو جاتے ہیں۔ لیکن خدا اپنے بندوں کی غیر معمولی حفاظت فرماتا ہے اس لئے وحی کا نظام جو بالعموم آپ سادہ سمجھتے ہیں سطحی نظر سے دیکھتے ہوئے یہ سمجھتے ہیں کہ انہام ہو گیا بات ختم ہو گئی۔ اس بات نہیں ہے۔ اس کے اندر کچھ ایسے خطرات لاحق ہیں، کتنے خطرات درپیش ہیں جو نفسیات کے ماہر ڈاکٹر بھی وہ اس بات کو خوب جانتے ہیں کہ ہر قسم کی بیماریاں ہزاروں ہزار قسم کے نقصانات پیدا کر دیتی ہیں اور ہزار قسم کی بیماریاں ایسی بھی ہیں جن کے تصورات باہر سے آواز کی صورت میں آنے دکھائی دیتے ہیں اور انسان اپنی ہر خواہش کے وقت کلیتہً اندرونی حرکات سے آزاد نہیں ہوتا۔ ہر طبقہ کے وقت بے شمار اندرونی حرکات ہیں جو دماغ سے دیتے ہوتے ہیں ان حالات میں جب کسی خاص مقرر کردہ وجود پر خدا تعالیٰ کی وحی نازل ہو رہی ہوتی ہے تو اس کو بے شمار خطرات درپیش ہوتے ہیں اور یہ تو اندرونی خطرات ہیں دماغ کے ساتھ ہی پھر بے شمار بیرونی خطرات پیدا ہو جاتے ہیں۔ ہر طرف سے دشمنی ہے۔ ہر طرف سے اس کے پیغام کو بد لگنے کی کوشش ہے۔ ہر طرف سے اس کے ماننے والوں کو تالیوس کرنے کی کوشش ہے ہر طرف سے یہ کوشش ہے کہ یا تو وہ اپنے مقصد سے ہٹ جائیں یا ہضم نہ ہو سکیں۔ یہ مٹا دینے چاہیں۔ بے انتہا شیطانی طاقتیں بیرونی طور پر بھی حملہ آور ہو جاتی ہیں۔ ایسے صورت میں کسی شی کا اپنے پیغام کے ساتھ زندہ رہنا

اپنے نفسوں کو تیار کریں کہ خدا جن را ہوں کی طرف آپ کو بلاتا ہے۔ آپ لیک کہیں گے، جانے کی کوشش کریں گے پھر فرمایا رہ جائی گی۔ ٹھوکر بن کھائی گئے تو خدا ہی کا ہاتھ ہے جو آپ سنبھالے گا۔ خدا ہی کے فرشتے ہیں جو آپ کی حفاظت فرمائیں گے۔ لیکن اپنی کمزوریوں کو دیکھ کر جو لوگ آگے بڑھنے سے ڈرتے ہیں وہ پھر کبھی بھی کوئی سفر طے نہیں کیا کرتے۔

بہت سے لوگ ہیں جنہوں نے اپنی عمر بیک وقت ضائع کر دی اور بہت سے قیمتی لمحات کھو دیئے عرف اس انکساری کے خیال سے کہ ہم اس قابل کہاں ہیں۔ بہت سے ایسے دوست ہیں جو کہتے ہیں کہ ہم احمدی ہوتا تو چاہتے ہیں لیکن ہم اس لائق نہیں ہیں۔ اس لئے ہم فیصلہ نہیں کر سکتے۔ اس قسم کی مثال میں آپ کو دیتا ہوں۔ حضرت یوحنا موعودؑ کی اپنی اولادیں سے۔

حضرت مرزا سلطان احمد صاحب

آپ کی اولاد میں سے آپ کو بہت پیارے تھے۔ یہی سیکم کی اولاد میں سے تھے، اور وہ مسلمانی آپ کی صداقت پر ایمان رکھتے تھے۔ ایک لمحہ بھی ان کے دل میں شک کا نہیں گزرا۔ کیونکہ آپ نے اپنے باپ کو بہت قریب سے اس حالت میں دیکھا کہ وہ جانتے تھے کہ وہ سماج کے باوجود بہت نہیں کی۔ ساری زندگی گذاری۔ تائید کرتے رہے وقت کی گیارہ اور پندرہ دن کے لئے در خواست کرتے رہے۔ ہیشہ جہول جسی جلسوں میں بیٹھے وہاں احمدیت کا اعلان کیا جسکو ہر خود غم سے۔ شب بوجھ گیا مگر تمہوں ایسا ہوا ہے۔ تو بتاؤ اگر اس لئے کہ میں تو اپنے آپ کو اچھا سمجھتا تھا کہ میں اس عالم میں اس عظیم باپ کے ہاتھ پر بیعت کر سکوں۔ صرف یہی خیال ہے جو ہمیشہ مانع رہا۔ پھر ایک وقت آیا کہ اپنا چھوٹا بھائی منصب غفلت پر بیٹھا اور خدا کی تقدیر نے ان کو اس بھائی کی بیعت کرنے پر مجبور کر دیا جو ہر تھرا اپنے باپ کی بیعت نہیں کر سکا تھا۔ لیکن گناہ عظیم ان مقام و مرتبہ تھا جو بیعت پر چھوڑ آئے تھے۔ جسے دوبارہ حاصل نہیں کر سکتے تھے کیونکہ جو کمزوریوں کے بغیر تھے۔ نیکیوں کے انترنار طریقہ پر مشروط لگائے پہلے کمزوریاں دور ہو جائیں گی۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا۔ ان کی اصلاح میں کچھ بھی نہیں۔ خدا تعالیٰ یہ شرط نہیں لگاتا کہ جتنے نیک ہو پھر میرے پاس آؤ۔ خدا تعالیٰ تو یہ جانتا ہے کہ اپنا سب کچھ پیش کر دو اور یہی اسلام کی روح ہے۔ جب آپ کہتے ہیں کہ اصلاح لے لو بلکہ اللہ تعالیٰ تو یہ نہیں کہا کرتے کہ میرے غور پر نیک ہو چکا ہوں۔ اس لئے میں اب اس قابل ہو گیا ہوں کہ اپنے آپ کو تیرے سپرد کروں۔ اصلاحت کا تو مطلب ہے کہ جو کچھ میرا ہے میں تجھے دے رہا ہوں اس میں اچھا بھی ہے۔ بڑا بھی ہے۔ بڑا زیادہ ہوگا۔ میں بہت ناقص اور کمزور ہوں۔ بہت گنہگار ہوں۔ لیکن میں چاہتا ہوں کہ اپنے آپ کو تیرے سپرد کروں۔ مجھ سے زیادہ محفوظ مقام میں کوئی اور مقام نہیں دیکھتا۔ تیرے سپرد کروں گا تو تیری حفاظت فرمائے گا۔ میرے گنہگاروں کو سنبھالے گا۔ چھوٹا چھوٹوں کی طرف لے کے بڑھتا چلا جائیگا یہ ہے اسلام کی روح۔ اس روح کے ساتھ

اپنے آپ کو خدا کے سپرد کرنے کا فیصلہ کریں

اور پھر دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کس شان کے ساتھ آپ کی دعاؤں کو قبول کرتا ہے۔ آپ سے پیار کا اظہار کرتا ہے۔ آپ کا ہر جاتا ہے اور دن بدن آپ کی کمزوریاں دور ہوتی چلی جاتی ہیں۔ چنانچہ اسلام نے یہ شرط نہیں لگائی کہ ایمان سے پہلے کمزوریاں دور کر لو۔ یہ دعا سکھائی کہ یہ عرض کرو۔۔

ربنا اننا سیمینا منادیا ان ینادی لایمان ان امنوا

(۳:۱۹)

پس یہ دعا سکھانا۔ ایک آواز سننی تھی ایک پرکار نے اسے گویا آواز

یہ کہتی تھی کہ یہ آواز ہمارے رب کی طرف سے ہے۔ ہم نے اس کی آواز کو سنا اور اس آواز پر ایمان لے آئے یہ نہیں دیکھا کہ ہم اسے اپنی یا بڑے میں رہے اور غافل نہیں کیا کہ ہماری کمزوریاں دور ہوں تو اس آواز پر لپیک کریں۔

ربنا فاغفر لنا ذنوبنا وکفر عنا سیئاتنا

اس لئے اس ایمان کی حالت میں ہمارے اندر کمزوریاں باقی ہیں۔ ہم گنہ گار لے کر آئے ہیں اب کچھ سے یہ اللہ کرتے ہیں کہ ایمان کے نتیجے میں ان کو فرما کہ ہمارے پہلے گناہوں کی بخشش فرما دے اور آئندہ ہماری ہر نیکیاں دور فرما۔ اس سے زیادہ کہہ گا اور کیا بنام ہو سکتا ہے کمزوریاں گئے لئے کہ تمہاری کمزوریاں دور کرنا میرے پاس آئے کے لئے شرط نہیں میرے پاس آئے کے لئے شرط صرف اخلاقی ہے۔ فقہاء کے کہ ہاں ہم اپنے رب پر لازماً ایمان لائیں گے۔ اس کے بعد تم مجھ پر چھوڑ دو بخشش بھی میں نے کرنی ہے تمہاری کمزوریاں بھی میں نے دور کر دی ہیں۔ اور پھر آگے فرمایا، پھر یہ دعا کرتا۔ رب تو فنا مع الابرار۔ اے ہمارے رب اہل نیکیوں کے ساتھ وفات دے۔

گفتا عظیم الشان اسلام کا نظام ہے

جو آپ کو اپنی طرف بلاتا ہے۔ اور گناہ آسان ہے جو نظام ہر اتنا سنگین دکھائی دیتا تھا۔ ایمان لانا کمال غنوص کے ساتھ ہونا ہے۔ لیکن ایمان خدا پر کوئی احسان نہیں ہے۔ اپنی ذات پر احسان ہے۔ لیکن ایمان کو بھی خدا نے کسی ناز و نانی دعا سکھا دی۔ کہ ایمان لائے ہی مجھ سے کچھ مانگنا۔ کہ اے اللہ ہم سے تو کمال کر دیا، ہم ایمان لے آئے ہیں اب نہ رہیں۔ ایمان لائے اپنی خاطر ایمان لائے حقیقت کے اوپر سہرح پر بھی تو ایمان لائے ہو۔ ہر چیز بودیکھتے ہواں پر ایمان لائے ہو۔ غنوص سے زیادہ تو خدا کی ذات ہے ایمان لائے کے لائق۔ لیکن خدا کے پیار کے اثر میں۔ تازہ تازہ جو آیا ہوا، اس کے ساتھ زیادہ لا ڈ ہوا کرتے ہیں۔ زیادہ دلاریاں ہوتی ہیں۔ یہی ایمان ہے جس سے سکھایا کہ جب تمہارے اندر سے کوئی داخل ہوا کہ میں تو وہ مولفہ القلوب ہوتے ہیں۔ تم ان کی تالیفہ قلب کرو۔ ان کے ساتھ عام احمدیوں والا عام مسلمانوں والا سلوک نہ کرو۔ زیادہ پیار و محبت کے ساتھ ان کو سینے سے لگاؤ۔

کیسے ہو سکتا تھا کہ ہمیں یہ تعلیم دے اور خود اس پر عمل نہ کرے چنانچہ اس آیت میں وہ مضمون بیان ہوا ہے۔ فرمایا، ایمان لاتے ہی مانگنا۔ ناز کرنا۔ میرے ساتھ لا ڈ کرنا۔ مجھے کہنا کہ اے خدا ہم ایمان لائے۔ اب ہمیں دے کچھ۔ اور پہلی قیمت یہ مانگنا کہ ہر گناہ معاف فرما دے پہلے گناہوں سے بخشش کے بغیر انسان ہلکا نہیں ہو سکتا اور اسے حق پر یاد رکھنا کہ ابھی تم اس لائق نہیں ہو کہ مزید گناہوں سے بچ سکو۔ پہلے گناہوں سے معافی کے بعد پھر تم پر گناہوں کے گھر جو چھوڑتے چلے جائیں گے۔ اس لئے دوری و دعا تم نے یہ کرنی ہے۔ کفر عناسیئاتنا ہماری کمزوریاں بھی تو دور فرما یہ نہ ہو کہ ایک طرف سے گناہ دھل رہے ہوں اور دوسری طرف سے دل کو اور میلا کہتے چلے جائیں۔ پھر فرمایا کہ اسی پر اکتفا نہ کرنا۔ کیونکہ موت اور حیات انسان کے فیصلے میں نہیں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ایک ایمان اپنی کمزوریاں دور کر رہا ہو لیکن ابھی اکثر کمزوریاں دور کر رہا ہو لیکن ابھی اکثر کمزوریاں باقی ہوں۔ کہ اس کو موت آجائے۔ فرمایا پھر یہ بھی خدا پر ہی چھوڑ دو۔ یہ عرض کرنا کہ ہم نہیں جانتے کہ کب تک ہماری کمزوریاں دور ہوں گی۔ لیکن ایک منت کرتے ہیں کہ ہمیں اپنی طرف نہ بلانا جب تک ہم تیری نظر میں نیکیوں میں شمار نہ ہوتے لگتے جائیں۔ ایسے وقت میں وفات دینا کہ تیرے پیار کی نگاہ میں پڑ رہے ہوں۔ اور تو کہے کہ ہاں یہ میرے نیک لوگوں میں شامل ہو چکا ہے۔

اس سے زیادہ آسان دین بھی کبھی کوئی دیکھا ہے۔ اس سے زیادہ

عقل اور دل کو مطمئن کرنے والا وہ بھی کبھی تصور میں آسکتا ہے پھر کیا
 انسانی رہے۔ وہ جو پہلے ہی ایمان لائے تھے میں ان کو ان راہوں کی طرف آگے
 بڑھنا پڑا ہے۔ اور جب تک آپ انہوں کی طرف آگے نہیں بڑھیں
 گئے ہم دنیا میں کوئی ترقی حاصل نہیں کر سکتے۔

اتنا عظیم الشان کام سے ساری دنیا کی تقدیر بدلتا۔ تقدیر تو خدا بدلا
 کرتا ہے۔ لیکن آپ کی تقدیر کو اس میں حصہ لینا ہوگا۔ اتنا عظیم الشان
 کام ہے اور اتنا بوجھل نہیں کام ہے کہ خدا کی طرف سے ہمارے کے
 پھر آپ نہیں کر سکتے۔

اب میں سے ہر ایک کو دیکھو آگے بڑھنا ہوگا۔

ہر ایک کو اپنا حصہ ڈالنا ہوگا اس لئے آپ کو شش کریں اور اپنے گرد
 و پیش کو دیکھیں تو سہمی کہ کن لوگوں میں آپ آہستہ سے ہیں کسی دنیا میں آپ
 میاں ہیں۔ یہ نہ ہے ہر جہاں فضا کا فرقہ فرقہ نہ رہتا ہے۔ بہت سے ہیں
 جو خاصا ہی کٹری کا شکار ہو جاتے ہیں۔ وہ کھتے ہیں ہم کس دنیا سے
 آئے تھے یہاں ہم جنے کیا کچھ دیکھا ہے۔ کتنا عظیم الشان ملک ہے
 ہم نے تو عیسائی دنیا سے آئے ہیں۔ اصل تو یہ ہے۔ کچھ نہیں تو کچھ دیر
 مقابلے کی کوشش کرتے ہیں لیکن اپنے بچوں کی طرف نگاہ نہیں کرتے
 ان کے بچے ہاتھ سے نکلی جاتے ہیں۔ غرضیکہ بہت سے خطرات ہیں جو
 یہاں درپیش ہیں۔ دن بھر خطرات میں بھی خدا کی حفاظت ہے جو آپ
 کو بچائے گی۔ اس لئے جو رستہ میں رہتے بتایا ہے قرآن کریم کی تعلیم
 کی روشنی میں اس رستے میں ہی امن ہے۔ اس لئے میں ہی عبادت
 ہے۔ آپتہ آپ کو اور اپنے بچوں کو بچانے کے سیر دکھیں اور پھر یہ
 فیصلہ کریں کہ ہم خدا کی باتوں کا جواب دینے کی پوری دیانتداری
 سے کوشش کریں گے۔ اپنے بچوں کو بھی یہی تعلیم دیں گے اور
 بچپن سے ہی سکھائیں گے۔ پھر دہائی کر رہے ہوئے اگر آپ
 قرآن اور آگے بڑھائیں گے ایک نئی روش آپ کو عطا ہوگی۔ ایک نیا
 شعور آپ کے دل سے اترے پید ہوگا۔ آپ دنیا کو ایک اور نظر
 سے دیکھنے لگ جائیں گے۔ اس وقت آپ کے اندر ایک نیا خوف
 بھی جنم لے گا اور وہ خوف آپ کو جانے گا کہ آپ نے اپنی کٹر عمر
 ضائع کر دی ہے بہت سے نیک کام آپ کی ذات سے وابستہ
 تھے جو نہیں کر سکے۔ بہت سی تبدیلیاں آپ نے اس ملک میں کرنی تھیں
 جو آپ نہیں کر سکے۔ کتنے ہیں موقوفہ القلوب جن سے آپ نے ملتی
 برہنہ کیا۔ کتنے وہ ہیں جو یہاں سے آکر احمدیت میں شامل ہوئے اور
 انہوں نے اعلان کیا کہ قادیان میں پیدا ہونے والا ایک شخص جس نے
 دعویٰ کیا تھا کہ میں خدا کا مسیح ہوں ہاں وہ سچا مسیح ہے ان کے اس
 دعوے سے کہہ سکتے ہیں آپ کو کبھی نصرت ان سے پیدا ہوئی۔ ان
 سے کتنا پیدا کا سونکا آپ نے کیا۔ ایک یہ بھی ماننے والے جب
 آپ کو نیا شعور پیدا ہوگا تو آپ اپنے پر مشور ہو جائیں گے کہ نہیں ایسا
 تو نہیں کرنا ہے۔ اپنی سوسائٹی جو نسبتاً زیادہ اسی میں تھی۔ اس میں
 اپنے آپ کو بگڑا اور سمجھا کہ یہی امریکہ تھا جو آپ کو پیش کر سکتا
 تھا اور آپ نے دونوں ہاتھوں سے قبول کر لیا اور احمدیت کے لحاظ
 سے اتنا ہی کافی ہے کہ میں چند سے سے دیتا ہوں۔ احمدیت تو اسلام
 ہے۔ اور اسلام ایک بہت وسیع دائرہ سے تعلق رکھنے والا مضمون
 ہے۔ آپ کو کبھی سے ہوئے ہے آپ اسلام کو کبھی کبھی نہیں سکتے۔

اس لئے

حقیقتاً آپ کا شعور بیدار ہوگا تو تقاضے میں آ رہوں گے۔
 اور وہ شعور ایسی طرح پیدا ہوتا ہے جس طرح میں نے بیان کیا ہے۔ داعی
 اکبر مسلمان 2015 سے ہمیں پیدا ہوتا۔ وہ دل کے
 ایک فیصلہ سے پیدا ہوتا ہے کہ میں اللہ کا ہونا چاہتا ہوں۔ اس کا
 ہو جاتا ہوں۔ پھر رفتہ رفتہ آپ کا ضمیر جاگنے لگتا ہے اور آپ کا
 شعور بیدار ہوتا ہے اور وسعت اختیار کرتا چلا جاتا ہے۔ آپ کو
 اپنی زندگی میں خداداد کھائی دینے لگتا ہے۔ بعض فلا ہواؤں کی طرح

بھانک دکھائی دیتے ہیں۔ پھر آپ سمجھتے ہیں کہ جو کچھ سنت کر لی
 پڑے گی۔ مجھے ان کو بھڑانا پڑے گا۔ ان کے اندر آب پاشی کرنی پڑے
 گی۔ ان کو ہریالی عطا کرنی ہوگی۔ زندگی کا ایک نیا شعور شروع ہو جاتا
 ہے۔ پھر آپ یہ دیکھیں گے کہ میں نے امریکہ میں آکر کتنے دوستوں
 کو اسلام عطا کیا کتنوں کو اسلام کی طرف توجہ دلائی۔ اور میں نے اس
 پہلو سے، اسلام کے خادم کے طور پر کارآمد زندگی بسر کی۔ آپ کو ہر
 طرف آپ میں سے اکثر کو اکابر مخلص دکھائی دیں گے۔ جتنا شعور بیدار
 ہوگا اتنی آپ کو تکلیف پہنچے گی۔ اتنا ضمیر کچھ کے لئے گا۔ جتنے جتنے
 پیدا ہوگی۔ فکر لاحق ہو جائے گی۔ ان سب بے جلیوں ان سب
 فکروں کا علاج پھر وہی ہے کہ

اپنے رب کو پکاریں اور اسی سے مدد چاہیں

میں ہر لمحہ آپ کے ساتھ نہیں رہ سکتا۔ وہ مبلغ جو یہاں مامور ہیں ہر لمحہ
 آپ کے ساتھ نہیں رہ سکتے۔ وہ عہد بیدار، جو فاضل کاموں پر مامور
 ہیں، وہ ہر لمحہ آپ کے ساتھ نہیں رہ سکتے لیکن ایک ازلی وابدی
 خدا ہے جو ہمیشہ آپ کے ساتھ ہے۔ اسی نے وعدہ کیا ہے کہ میں ہمیشہ
 آپ کی بات کا جواب دوں گا۔ جب آپ پہلا فیصلہ کر چکے ہیں تو پھر
 وہ سوجھے جو خود خدا نے آپ کو سکھائے ہیں وہ سوجھے اس
 لئے کہ تھے چلے جائیں۔ ہر موقع پر سارا بوجھ اسی پر ڈالیں کہ اسے خدا
 اسی پر مشرفی پیش آگئی۔ اب میرا فیصلہ فرما۔ اب میں کیا کروں۔
 اس کے باوجود باہر سے لوگ اگر آپ کا بوجھ نہیں اٹھائیں گے۔
 کبھی کہ آپ کے اندر بہت سی حقیقی طاقتیں تھیں جن کو آپ نے
 کبھی استعمال نہیں کیا۔ اور وہ بوجھ جو خدا اٹھائے گی تو توفیق دیتا
 ہے۔ ان بوجھوں کے ساتھ لذت عطا کیا کرتا ہے۔ ان بوجھوں کے
 ساتھ تھکاوٹ اور دراندگی عطا نہیں کیا کرتا۔ ایک فرحت عطا
 کرتا ہے۔ جس کی دنیا میں کوئی اور مثال نہیں۔ اس لئے یہی وہ ایک
 ماہیہ جس راہ سے آپ اپنی حالت بدل سکتے ہیں اور جب تک
 آپ اپنی حالت نہ بدلیں اور ملک کی حالت نہیں بدل سکتے۔
 اور ایک لازمی قانون دوسرا بھی ہے۔ اگر آپ نے اپنی حالت نہ بدلی
 اس حد تک کہ اس ملک کی حالت بدل سکیں تو یہ ملک آپ کی حالت بدل
 دے گا۔ آپ اس حال پر اس نصرت پر قائم نہیں رہ سکیں گے۔
 جس نصرت کے ساتھ آپ یہاں پہنچے تھے کہ جس نصرت کے ساتھ
 کہیں بھی آپ نے سفر کا آغاز کیا تھا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اس مضمون کو
 تو میں نے بیان کیا، اسی کے بیان کرنے کے بعد فرماتا ہے۔

ان الذی لا یغیر ما بقوم حتی ینصروا ما بانفسہم
 میں بڑی بڑی نصرتیں عطا کرتا ہوں۔ میں ان کو تبدیل نہیں کرتا جب
 ہند سے یہ فیصلہ کر لیتے ہیں کہ ہم ان نصرتوں پر راضی نہیں ہیں۔ ہم دوسری نصرتوں
 پر راضی ہیں، ہمیں تیرا عطا کردہ روحانی رزق کافی نہیں ہم دنیا کے گنہگار
 منہ مارنے کے لئے مل چکے ہیں۔ ہمیں تیری باتوں میں مزا نہیں آتا۔ دنیا
 کی باتوں میں مزا آتا ہے۔ جب وہ یہ فیصلہ کر لیتے ہیں تو اللہ تعالیٰ فرماتا
 ہے پھر میں بھی فیصلہ کرتا ہوں۔ اور یہ فیصلہ کرتا ہوں کہ یہ لوگ میری
 نصرت کے لائق نہیں رہے۔ فرمایا جب میں یہ فیصلہ کرتا ہوں کہ ان
 الذی لا یغیر ما بقوم حتی ینصروا ما بانفسہم، اذا اراد اللہ
 بقوم شیئاً فلا حول ولا قوا لہم من دولہ من ذال (الرعد: ۱۱)
 کہ جب پھر خدا یہ فیصلہ کرتا ہے تو اس قوم کو برائی پہنچے سے دنیا کی کوئی
 طاقت بچا نہیں سکتی۔ اور خدا کے سوا کوئی نہیں ہے جو اس کے بد نتائج
 سے پھر ان کو محفوظ رکھ سکے۔ تو خدا کو دو شاہوں کے ساتھ پیش کیا گیا ہے
 ایک وہ شان جو ہر لحظہ حافظ کی شان ہے ہر لحظہ حفاظت کرنے والے
 کی شان ہے۔ سوئے ہوؤں کی بھی حفاظت کرنے والا اور جاگے ہوؤں
 کی بھی حفاظت کرنے والا بیٹھ رہنے والوں کی بھی حفاظت کرنے
 والا اور چلنے والوں کی بھی حفاظت کرنے والا۔ فرمایا، تمہارے اپنے

انتقال پر ملال

(۱)۔ انوس! مکرم حضرت بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مبارک احمد صاحب اسلم قادیان
بمقام قریباً ۳۲ سال وفات پا گئی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون ہ
سردھو ذہن پیدائشی احمدی تھیں کیرنگ میں پیدا ہوئیں اور پیکال میں
پرورش پائی۔ منسار، ہنسی مکھ اور منکر المزاج طبیعت کی مالک تھیں وفات
سے چند روز قبل پتہ کی درد شروع ہوئی باوجود علاج کے کوئی فرق نہ
ہوا مورخہ ۲۸ کو یہ درد شدت اختیار کر گئی اور اسی روز کو شہید ہوئی
ہسپتال ہٹالہ میں داخل کیا گیا آفاقہ نہ ہونے پر ۲۹ کو امرتسر لے جایا
جا رہا تھا کہ راستہ میں ہی ایک بجے دوپہر کے قریب ان کی وفات ہو گئی۔
اسی روز بعد نماز مغرب محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر
مقامی نے گراؤنڈ ناصر آباد میں نماز جنازہ پڑھائی۔ بعد عام قبرستان میں
تدفین عمل میں آئی۔ مرحوم نے اپنے بچے دو بچیاں اور چھ بچے اپنی یادگار
چھوڑے ہیں۔ سب سے چھوٹی بچی کی عمر ایک سال ہے ایک ماہ ہے اللہ
تعالیٰ مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا کرے
اور ان کا کفیل بکار ساز ہو۔ آمین۔ (ادارہ)

(۲)۔ انوس! مکرم محمد حشمت اللہ صاحب صدر جماعت احمدیہ خنداپور کی اہلیہ
سرخہ ۲۹ کو بمقام خنداپور وفات پا گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون
ابھی چند دن قبل مورخہ ۱۳ کو مرحومہ کے سب سے چھوٹے فرزند
خاکسار کے دماغ عظیم محمد بشیر احمد سنوری بمقام ۱۰ سال وفات پا گئے تھے جن
کی وجہ سے خاکسار کی بیٹی عزیزہ مہر النساء بمقام ۱۲ سال بیوہ اور ان کے دو
خورد سال بچے یتیم ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ عزیزہ مہر النساء لکھا
امید سے ہے۔ اجاب کرام سے ہر دو مرحومین کی مغفرت اور بیوہ مذکورہ کی
بسہولت فراغت کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔

(خاکسار)۔ معبود احمدائیس، وادف زندگی، علم و تقیہ جدیدہ (میں)
(۳)۔ انوس! میرے والد مکرم عبدالتمذ صاحب احمدی حرکت قلب بند
ہونے کے سبب مورخہ ۹ بوقت ۸ بجے شب وفات پا گئے۔ اناللہ
وانا الیہ راجعون ہ۔ مرحوم نے اپنے خاندان والوں کو احمدیت سے
رد شناس کروایا۔ خاندان کے پہلے شخص تھے جنہوں نے طوفان مخالفت
کا کھلے طور پر مقابلہ کر لیا۔ تھے ہوئے بیعت کی۔ مرحوم صاف گو اور بہت
سی خوبیوں کے مالک تھے۔ انہوں نے اپنے بچے تین لڑکے اور چار لڑکیاں
اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ قاریوں سے مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور
پسماندگان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

(خاکسار)۔ ایس۔ ایم۔ رضوان۔ کھتری نگر راجستان
(۴)۔ مکرم مولوی محمد رفیع صاحب نے اطلاع دی ہے کہ مرحوم کے
نسبتی بھائی مکرم جو بدری غلام رسول صاحب آف بھدرہ واہ جرنالی
کے آخری ہفتہ میں وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون ہ۔
خاریت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدموں میں بلند مقام عطا فرمائے۔
پسماندگان کو صبر جمیل اور مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے
ان کی جلد پریش نیاں دور کرے اور اپنی رضا کی راہوں پر چلنے آمین
(ادارہ)

(۵)۔ انوس! جماعت احمدیہ میلہ پالم کے ایک خادم مکرم خضر محمدی الدین صاحب مورخہ
۱۲ سالگی صبح کو وفات پا گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون ہ مرحوم کے دل میں تبلیغ کا جنون
تھا۔ میلہ پالم جماعت کے قیام میں مرحوم کی انتھک کوششوں اور جدوجہد کا بڑا دخل
اجاب دیا کریں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے اور ان
کی خاندانہ ذمہ داریوں کو شرف قبولیت سے نوازے آمین۔
(خاکسار)۔ محمد عمر مبلغ انچارج مدراس

اختیار میں ہے۔ تم چاہو تو اس ذات سے تعلق قائم کر لو۔ لیکن یاد رکھو
ایک دو سہرا پہلو بھی ہے۔ اگر تم نے یہ نہ کیا تو پھر خدا ایک اور شان اور
ایک اور جلال سے بھی ظاہر ہونا چاہتا ہے۔ جب وہ فیصلہ کر لیتا ہے
کہ میرے بعض بندے میری نعمتوں کی قدر نہیں کرتے اور ان کے اہل
نہیں رہتے تو پھر جس بڑائی کا فیصلہ کرتا ہے۔ پھر کوئی دنیا کی طاقت
اس سے بچا نہیں سکتی۔ ایک طرف خدا کے محافظ ہیں جو ہر طاقت
کے مقابل پر ایک کا صیاب عطا ظمت کرتے ہیں۔ ایک طرف دنیا کے
محافظ ہیں جو سارے سے بڑا کر بھی زور لگائیں تو خدا کی تقدیر کے مقابل
بہر بندے کو بڑائی سے بچا نہیں سکتے۔

کھلی کھلی دورا پیلوے

ہیں۔ کتنی صاف ہیں۔ ان کی منفعتیں اور ان کے نقصانات کتنے واضح
رہن ہیں کہول دیکھ گئے ہیں۔ اسی لئے ظاہر ہے کہ ہر احمدی کا فیصلہ
ایک ہی ہو گا۔ اس راہ کو قبول کر چکا ہے۔ اسی راہ پر قائم رہنا چاہیے
گا۔ جو خدا کی حفاظت کی راہ ہے جس کے فطرت سے وہ بارہا اپنی زندگی
میں دیکھ چکا ہے جس کی لذتوں سے آشنا ہو چکا ہے۔ خدا کرے کہ ہم میں
سے ہر ایک اس راہ پر ہی قدم بڑھاتا رہے اور جو غفلت کی حالت
میں زندگی گزار رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بیدار شعور عطا فرمائے جن
کا ضمیر توبہ سے لیکن بیدار نہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بیدار ضمیر عطا فرمائے جو
اپنے بچوں کے حال سے غافل ہیں جو نہیں جانتے کہ ان کا رخ کس طرف
ہے ان کو اپنے بچوں کا شعور عطا فرمائے اپنے بچوں کے لئے ایک نیا
ضمیر بنائے اور وہ ترقی کی اس راہ میں آگے بڑھیں جہاں سفر کے دوران
وہ کم نہ ہوتے رہیں بلکہ اور روحانی اولاد کو ساتھ ملا کر ان کا قافلہ بڑھاتا
چلا جائے۔ اس شان کے ساتھ وہ شاہراے ترقی اسلام پر آگے
بڑھتے رہیں۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ آمین۔

جلسہ سلام کی ہدایات - تقیہ

ہمیں ہونے چاہیے۔
(۱)۔ سچے خلق پیدا کریں کیونکہ اس کی کوئی قیمت نہیں ہے۔ انتظامات میں سچے
پر بالعموم زور دیا جائے۔ اور اپنی روزمرہ عادات میں یہ بات داخل کر لیں کہ آپ نے
دوسروں کو خوش کرنا ہے۔ آخر میں حضور نے دعا فرمائی کہ ہم آئے دالوں کے حقوق ادا کرنے
والے ہوں اور آنے والے بھی حق سادک کا معاملہ کریں۔
(بشکر یہ ہفت روزہ البصر لندن ۱۷ اکتوبر ۱۹۸۶ء)

شخصی درخواست دعا

مکرم عبدالرحمن خان صاحب مکرم عبدالناجد
خان صاحب، مکرم ظہیر الدین صاحب باپ مکرم
رفیع احمد صاحب فاروقی، اور خوشاب کے مکرم ملک محمد جہاگیر جو تہ صاحب ایڈووکیٹ اور
متعدد دوسرے احباب بن کے ناموں کی فہرست بڑی طویل ہے یہ سب اسیران راہ ہوتی
اجاب جماعت کی خاصی الخاص دعاؤں کے حقدار ہیں۔ اور حضرت امام جماعت
احمدی نے ان اسیران راہ ہوتی کے لئے خصوصی دعا کی تحریک کرتے ہوئے فرمایا ہے۔
"اگر آپ کو دعاؤں میں سے یا د رکھنا ہمارا فریضہ ہے اسے
کے ذکر کو زندہ رکھنا ہمارا فریضہ ہے۔۔۔۔۔" (ادارہ)

درخواست دعا

مکرم الحاج کریم ظفر ملک صاحب کی اہلیہ بلڈ پریشر سے سخت بیمار
ہو گئی ہیں۔ کینسر کا حملہ بہت سخت ہوا ہے انہیں سیر علاج کے لئے
لاہور سے امریکہ لے جایا گیا ہے اجاب کرام فریضہ کی شفاء کاملہ و عاجلہ کے
لئے دعا کریں۔ جزاکم اللہ۔
مرزا سیم احمد
امیر جماعت احمدیہ قادیان

قسط اول

فکر خائب علیہ السلام

تقریر محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے پنجاب و قریب جدید بر وقتہ جلد ۱۰ قادیان ۱۹۸۶ء

تاریخ انبیاء شاہد ہے کہ یہ پاک وجود لوگوں کی اصلاح کے لئے آئے ہیں لوگوں کی مخالفت میں ایڑی چوٹی کا نہ در لگاتے ہیں۔ انہیں جھوٹا، فریبی وغیرہ کہتے ہیں۔ لیکن یہ مقدس وجود ہر ممکن نیک سلوک ان سے کرتے ہیں اس مضمون میں بتایا گیا ہے کہ مسلم اور غیر مسلم طبقات میں سے آپ نے بے نظیر احسانات کئے ان میں ایسے لوگ بھی نہیں جنہوں نے کسی کو تعلق کرنا نہ ذلیل کر کے ناکام کرنے کی انتہا کو ششٹی کی۔ یا جنہوں نے گھر کے فتوے دلائے۔ ایک بھر میں درزہ کر کے نقشے پر پا گئے۔ نتیجتاً ایک ہمایہ ملک میں کھانا نہ طریق پر اس حدوں کو شہید کیا گیا۔ ایسے پیرا احسان اور فیاضانہ سلوک اور صفو اور درگزر کی کوئی مثال اس زمانہ میں نہیں دی جاسکتی جیسے ظالم عربوں کو فتح کر کے موقع پر حضرت رسول کہیم صلی اللہ علیہ وسلم نے معاف کرتے ہوئے یہ فرمایا تھا:-

لا تشرب علیکم اللہ
کہ آپ لوگوں کو میں ملامت تک نہیں کرتا۔ یہی رنگ آپ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے شانگرو رشید حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سیرت طیبہ میں پائیں گے۔ اور یہ بھی کہ مخالفین اس یقین سے پڑ گئے کہ ضرورت سے وقتاً آپ کو جہم رحمت و شفقت پائیں گے۔ یہ لک خائفین کا تجربہ تھا۔ درنہ ۹۹

آپ کی طرف اپنے مصائب کے وقت رجوع کیوں کرتے ؟

احوال قادیان کی ایک جھلک اور ایک پنڈت جن کا حلقہ زبیر بیان

ہرگز نہیں۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و رحم تھا۔ قادیان اس وقت کی حالت کا اندازہ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب کے اس بیان سے کیجئے۔ جنہوں نے حضور کے دعویٰ سے چھٹے قادیان کی حالت دیکھی تھی کہ:-

”یہاں کے عام لوگ اُردو سیکھ نہیں سکتے تھے۔ بڑی بڑی عمر کے مرد لنگڑی باز دھتکے اور قریباً ہر ہنر رہتے تھے۔ لاف کو مرد و عورت کپڑے آوار کر رہا ہے۔ رکنا بیٹے تھے اور ننگے خائف میں گھر بناتے تھے بچے بڑی عمر تک ننگے پھرتے تھے سروں میں بیچ میں سے بال منڈائے ہوئے ہوتے تھے۔ خدایا رسول کا نام تک نہ جانتے تھے۔ وال یا گڑیاں نہ پھاڑتیں یا آم کا اجار لیس بھی نہیں تھیں۔ سواری کے لئے سیل گاڑی یا کتہ ہوتا تھا۔ بیماروں کو کوئی علاج کا انتظام نہ تھا۔ مکانات تنگ اور کچے اور گندے تھے۔“

(سیرۃ المہدی)
حصہ سوم۔ روایت نمبر ۸۷۰
اب آپ ایک پنڈت صاحب کا حلقہ بیان سنئے جو ۱۸۷۵ء میں قادیان میں بطور نائب میجر آئے۔ اس وقت حضرت مرزا صاحب کے والد ماجد زندہ تھے۔ پنڈت جی چار سال قادیان میں رہے۔ ان سے یہ بیان سب صحیح درجہ اول سے لکھوٹا گیا۔ ریڈر میرا محمد فضل اللہ صاحب نے یہ بتا دیا بغیر یا کہ وہ اصرار میں۔ اور حضور کے دعویٰ سے پہلے کے حالات تھے اور بہت سے سوالات کیے۔ اور آخر یہ کہا کہ یہ بیان پانچ گھنٹے کے ہیں۔ میں نے بہت کوشش کی کہ آپ مرزا صاحب کا کوئی عیب نہ بتائیں۔ مگر آپ نے میرا مطلب دہرایا نہیں کیا۔ میرا

مطلب یہ تھا کہ اس وقت (۱۸۷۵ء) کی مخالفانہ فضا کے ماتحت نبی مخالف سمجھ کر وہ کچھ بتائیں گے۔ انہوں نے پانچ منٹ سوچ کر کہا کہ میں کیا بتاؤں اگر کوئی عیب ہو تو بتاؤں جو کچھ کس طرح لوگوں پنڈت جی نے بیان کیا کہ میں مرزا صاحب کے پاس اکثر جاتا تھا میں شام کو مسجد خانہ یعنی اقصیٰ میں آپ سے فارسی کی کوئی کتاب سنانے یا طب کی ایک کتاب پڑھنے جاتا تھا۔ آپ قانون اور حکمت میں لائق تھے۔ خوش اخلاق متقی اور پرہیزگار تھے۔ میر سے ساتھ آپ کے تعلقات دوستانہ تھے۔ آپ بڑی خندہ پیشانی سے ہنستے و اہستے خوش خلق، عظیم الطبع اور منکر المزاج تھے۔ مرزا صاحب کے ہندوؤں اور مسلمانوں کے ساتھ دوستانہ تعلقات تھے۔ آپ کبھی کبھی دیگ پکڑا کر غریب اور مساکین کو کھلاتے تھے۔ علاج مہفت کرتے تھے۔ مندروں کے ساتھ مشفقانہ تعلق تھا۔ آپ کے دوست کش سنگھ کنگھیاں بنانے والا، شریہ اور ملا دانی تھے۔ آپ قریبی رشتہ داروں کو ذلیل کرنا نہیں چاہتے تھے اور نہ ہی کسی کی بڑائی چاہتے تھے زائرین کی عزت و تکریم کرتے تھے۔ آپ جب کبھی کوئی پینز منگواتے تو پیسے پہلے دیا کرتے تھے۔ لوگوں کے ساتھ براہوں کا سلوک کرتے تھے۔ آپ کے چچا زاد بھائیوں (مرزا نظام الدین اور مرزا نظام الدین) کا طبع ٹھیک نہ تھا۔ نماز روزہ کی طرف راغب نہ تھے۔ ان میں تمام دنیا کے عیب تھے۔ مرزا نظام احمد صاحب، میں نے بہت سے کوئی عیب نہیں دیکھا۔ نہ کسی نے کوا ایک سہجہ کو مسلمان کر دیا تھا۔ صرف یہ عیب ہے اس کے سوا میں نے کوئی عیب نہ دیکھا نہ سنا۔ سیرۃ المہدی حصہ سوم۔ روایت نمبر (۸۷۱)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں حضرت رسول کہیم صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی نبوت سے پہلے کی زندگی کے بارے میں بیان دلوایا ہے کہ:-

فَقَدْ لَبِثْتُ فِيكُمْ عُمُورًا مِنْ قَبْلِهِ أَفَلَا تَذَكَّرُونَ (الزمر)

کہ میں تمہارے اندر ایک عرصہ تک اپنے دعویٰ سے پہلے رہا ہوں۔ کیا تم سمجھو کام نہیں لیتے؟ یعنی کیا میری زندگی میں کوئی عیب جو کچھ کا تم سے پایا کہ چالیس سال کی عمر کے بعد مکہ میں سے افترا باز تھا جس تو ذات فرما کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی پر بعد میں بھی مخالفین کوئی الزم نہیں لگا سکے۔ حضور محراب فرماتے ہیں:-

”تم کوئی عیب اختیار کیا جو کچھ یاد آتا میری پہلی زندگی پر نہیں لگا سکتے تا تم خیال کر دو کہ جو شخص پیسے سے جو کچھ اور افترا کا عادی ہے یہ بھی اس نے جو کچھ بولا ہوگا۔ کون تم میں سے جو میری سوانح زندگی پر نکتہ چینی کر سکتا ہے؟“

(تذکرۃ الشہداء دین محمد ص ۱۱۱)

پنڈت دیرنگم نے فرمایا ہے کہ اس بیان میں نہ لایا برہن کا ذکر کرتے ہیں کہ وہ مقدمہ باز مشہور تھے اور اس نے اپنی دونوں لڑکیاں چوری کے الزام میں قید کرادی تھیں۔

حضرت عرفانی صاحب: میں بہارِ دین برہن کے جوانی میں مشہور مقدمہ باز ہونے کا ذکر کر کے بتاتے ہیں کہ آخری عمر تک تقریباً اسی حالت میں ہی حالت رہی وہ ان لوگوں میں سے تھے جو حضرت اوس کے خاندان کے ساتھ بالعموم متحاب اور متراز ہیں کرتے رہتے تھے۔ صلہ اہلیہ کے دشمنوں کے ساتھ بھی دو رہتا تھا۔ اخیر عمر میں اس کی مالی حالت ایسی انتہائی خراب ہو گئی تھی کہ بعض دفعوں اسے اپنی روزانہ ضروریات کے لئے بھی مشکلات پیش آتی تھیں۔ اسے ایک حضرت تھی کے دروازہ پر کارگاہت کی خواہش تھی کہ حضرت تھی کو تشریف لے آئے۔ انہوں نے کہا کہ حضور نے نہ صرف نبی کی بلکہ پورے روپے کی رقم بھی لا کر دی (جو اس زمانہ کے لحاظ سے بہت بڑی رقم بنتی ہے) اور فرمایا کہ فی الحال اس سے کام چلاؤ پھر جب ضرورت ہو مجھے اطلاع دینا چنانچہ اس کے بعد اسی کا معمول رہا اور کچھ عرصہ بعد اسے

اور اپنی فکر و خیال کے لئے ایک مشغولی رقم آپ سے ملے جاتا۔

مرچہ برائے اس نے حضرت مولوی حکیم نور الدین صاحب سے بھی ایک مشغولی رقم بلور فرمائی جب ان کی کسی کے درمیان وقت گزر گیا اور مطالبہ کرانے پر انہوں نے میرے جواب دہہ کہہ کر دیا تو آپ کے کہنے پر میں نے جسبہ اس کے لئے مطالبہ کیا تو اس نے اوپر کا رقم برسیا اور کہا کہ مولوی صاحب بار بار ادائیگی بھیجتے ہیں مرزا جی تو ہمیشہ مجھے روپیہ دیتے ہیں اور اس سے میرا گزارہ چلتا ہے۔ یہ جواب سن کر حضرت مولوی صاحب نے آئندہ مطالبہ کرنے سے منع فرمادیا۔ اسی طرح ایک اور شخص پنڈت پرچہ ناتھ جینوت سے بھی بعض اوقات منسلوک کرتے تھے۔

(سیرت مسیح موعودہ جلد ۱ صفحہ ۲۰۴)

ص ۱۵۹

ایک اور چٹت جی کا بیان

حضرت مرزا صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کسی قدر محبت کے تعلقات غیر مسلموں سے تھے اور ان میں سے اچھے لوگ آپ سے تعلقات رکھنا پسند کرتے تھے اور خط و کتابت کرتے تھے اس کا علم لالہ گھیرہ دل صاحب گھڑی ساز دھرم سالہ علاقہ کانگرہ کے اس گھریری بیان سے ہوتا ہے کہ:-

مجھے ایک واقعہ حضرت مرزا صاحب کی سہیلی کا یاد ہے جو کہ میرے دوست حضرت مولانا صاحب پٹیہ لکھ ڈسٹرکٹ پور دھرم سالہ نے مجھے سے ذکر کیا تھا۔

پنڈت جی کا میرے ساتھ دوستانہ سلوک تھا۔ وہ ہر ایک قابل ذکر بات مجھ سے کرتے تھے۔ چنانچہ ۲۰۵ د کو زلزلہ یا جن سے دھرم سالہ اور کانگرہ تباہ ہوا لالچے تباہی والے زلزلے کی مثال اس علاقہ میں کسی ہزار سال میں نہیں ملتی۔ ناقل زلزلہ آئے پانچ منٹ پہلے پنڈت جی نے مجھ سے ذکر کیا کہ کل شام مرزا صاحب کا خط آیا ہوا ہے۔ رات کو میں پرہہ نہ سکا۔ ابھی پرہہ رہا ہوں مرزا صاحب کی تحریر زیادہ دلچسپ ہوتی ہے اور علمی ہوتی ہے اس لئے مجھے پڑھنے کا بڑا شوق ہے۔ اور جب کسی بات کے

متعلق مجھے کوئی سوال پیش ہوتا ہے تو میں مرزا صاحب کی خدمت میں سمجھ دیا کرتا ہوں۔ ان کی طرف سے مجھے ایسا جواب آتا ہے جس کے پڑھنے سے میرے تمام فکوک دور ہو جاتے ہیں۔ آج بھی میرے ایک سوال کا جواب آیا ہے۔ اور میں اسے پڑھ رہا تھا کہ زلزلہ آگیا۔ میں غصہ پڑھتے پڑھتے اپنے مکان سے باہر نکل آیا اور مرزا صاحب کے خط کا مطالعہ میری جبین پرچہ گئی۔ چنانچہ جس وقت میں نے پنڈت صاحب کو پھر دیکھا۔ مرزا صاحب کا خطاب کے ہاتھ میں تھا۔ وہ میری بھی اہتمام درگھاسوں کہ جو بات مرزا صاحب کرتے تھے وہ خدا سے علم پا کر کرتے تھے اور آپ واقعی خدا رسیہ انسان تھے۔

(سیرۃ المہدی حضرت سوم۔ روایت نمبر ۱۱۱)

میرے گھر میں سلوک

لالہ ملا دال جی اور لالہ شرمیت جی کو آپ اپنے اہلالت سناٹے تھے نزلہ اسیر میں نشانات کے گواہ کے طور پر ان کے نام آپ نے درج کئے ہیں۔ ۱۸۸۶ء میں دہلی شادی کرنے کے لئے تشریف لے گئے تو آپ کے باراتی صرف دو افراد تھے ایک لالہ ملا دال جی اور دوسرے حافظ حامد علی صاحب (مجالہ سیرۃ المہدی حضرت سوم روایت نمبر ۱۱۲ وغیرہ)

آپ کے تعلقات ہندوؤں یا غیر اقوام کے ساتھ ایسے تھے کہ ان سے بہتر ممکن نہیں۔ مورخ احمدیت حضرت ہرفانی صاحب تحریر کرتے ہیں کہ قادیان کے ہندو ہر ایک مصیبت کے وقت آپ کے وجود میں امن اور مفید صلاح کار پاتے تھے۔ کوئی دوا بتاتے تو اس پر ایک رشی کی ملت سے کتر یقین نہیں رکھتے تھے۔ آپ ہمیشہ یہی نصیحت کرتے اور اس پر بڑا زور دیتے ہیں کہ کسی کا حق تلفی نہ کرو۔ آپ نے ہندو اور دیگر اقوام سے تمدنی تعلقات کو نہایت عمدگی سے نبھایا اور کبھی انہیں قطع تعلق کا موقع نہیں دیا۔

لالہ ملا دال جی اور لالہ شرمیت جی کی مذہبی معاملات میں سخت مخالفت تھی اور یہ سب احمدیت کی مخالفت میں اپنی قوم اور اپنے ہم خیال لوگوں کے ساتھ ہوتے تھے۔ مرزا لوگوں کی اس قسم کی مخالفت کے مد نظر حضور نے بھی ان سے ناراضگی کا اظہار نہیں کیا۔ اور ان تعلقات کو کم کیا۔ ان کی آمد و رفت برابر جاری رہتی تھی۔ اور جو خصوصیت ان کو ہمیشہ حاصل تھی وہ حاصل رہی جس وقت چاہتے وہ آکر آپ کے بیٹے اور اپنی ضرورتوں کا اظہار کرتے جب حضور یہ نکتہ میں تھے تو لالہ بیگم سین جی وکیل سے دوستی کے تعلقات پیدا ہوئے۔ وہ حضور کی خدمت میں اور مقرب الی اللہ ہونے کے قابل تھے۔ دونوں ایک دوسرے کی ضرورتوں اور بچہ و راحت میں شریک ہوتے تھے۔ لالہ جی نے اپنے فرزند لالہ کنور سین جی کی خدمات حضور کے پیش کی تھیں چونکہ اور دکلا د کام کر رہے تھے اس لئے حضور کو قبول کرنے کا موقع نہ تھا۔ لالہ کنور سین جی ۱۹۲۵ء میں جموں میں تھے (تقسیم ملک کے بعد وہی لاا کا رنج کے پرنسپل ہو گئے تھے)

(سیرۃ مسیح موعودہ حضرت سوم صفحہ ۲۰۵-۲۰۶)

حضرت اذنی کا وہ زمانہ تھا جب ہندو اور مسلم اقوام میں اختلافات کا آغاز ہو چکا تھا۔ مختلف رنگوں میں مثلاً آل انڈیا کانگریس وجود میں آئی۔ اور کچھ عرصہ بعد بالمقابل مسلم لیگ قائم ہوئی۔ اردو اور ہندی کا مسئلہ چھڑ گیا ایک دوسرے کی بنی ہوئی مسئلوں کا کھانا بھی بعض علاقوں میں ناپسند کیا جاتا تھا اس پس منظر میں میں حضور علیہ السلام کے طرز عمل کو دیکھنے کی ضرورت ہے۔ حضور کا طریقہ عمل ہر ایک احمدی کے لئے قابل تقلید ہونا چاہیے۔ آپ کا عمل یہ تھا کہ آپ ہندو دکانداروں سے کھانے کی چیزیں خریدتے تھے۔ اور ان کے گھنے قبول کرتے تھے۔ ایک دفعہ تازہ جلیبیان آئیں۔ آپ نے ایک اپنے منہ میں ڈال لی۔ تو راولپنڈی کی ایک عورت نے گھبرا کر کہا کہ یہ ہندوؤں کی بنی ہوئی ہے۔ فرمایا پھر کیا ہے۔ اور مثالیں دے کر اس

عورت کو سمجھایا۔ (سیرۃ المہدی حضرت سوم۔ روایت نمبر ۱۱۵)

جماعت میں داخل ہونے کی بعض شرطیں ہیں۔ ایک شہر حاضر ہونے سے کہ وہ دل شکرہ کرے کہ عام مخلوق کی ہمدردی میں محض اللہ تعالیٰ کی خاطر وہ مشغول رہے گا۔ اور جہاں تک بس جلی سکتا ہے خدا کی دہی ہوئی طاقتوں اور نعمتوں سے ان کو فائدہ پہنچائے گا۔ ایک موقع پر حضور نے فرمایا کہ اپنے تو درکنار، میں تو کہتا ہوں کہ دوسروں اور غیر مسلموں کے ساتھ بہن اخلاق کا اعلیٰ نمونہ دکھاؤ اور ان سے ہمدردی کرو۔ (مخوفات جلد اول ص ۱۱۱)

لالہ ملا دال جی

کا بیان ہے کہ مجھے بائیس سال کی عمر میں ریگن (یعنی RIGEN) کا دور ہوا۔ حضرت مرزا صاحب ایک عظیم کے ذریعہ میری خبر منگواتے تھے اور خود بھی میرے مکان پر آکر حال دریافت کرنے اور علاج بھی کرتے تھے۔ ایک مات کو ایک دوا سے اٹھی بار تھی ہوئی۔ اور آخر پر خون آنے لگا اور کڑوری بہت ہوئی۔ اور آخر پر خون آنے لگا۔ اور کڑوری بہت ہوئی۔ معمول کے مطابق صبح صبح خادمہ حال پوچھنے آیا تو میں نے حال بتا کر کہا کہ مرزا صاحب خود تشریف لائیں۔ آپ فوراً میرے مکان پر آئے اور میرا حال دیکھ کر تکلیف فوس کی اور فرمایا کہ دوائی کی مقدار کچھ زیادہ تھی۔ اور فوراً اسٹول کا علاج نکلا کر مجھے دیا جس سے سوزش خون کا آنا بند ہو گیا۔ اور درد کو آرام آ گیا۔

حضور کا مقام ایکسٹیمس اعظم کا تھا اور اپنی خانہ دانی و جاہت کی وجہ سے آپ اس طرح کسی کے گھرانے جاتے نہیں تھے۔ لیکن انسانی ہمدردی اور مریضوں کی بیماری پر ہی میں آپ کسی قسم کا امتیاز نہیں کرتے تھے یہی سرگرم آریہ لالہ ملا دال جی بی سے پتہ چو گئے۔ اور عرصہ تک آلہ صودی مرض میں پھرا رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں کہ جب ان کی مرضی انہما کو سچ گئی اور آخر با یوس کے ظاہر ہوئے تو ایک میرے پاس آکر اور اپنی

زندگی سے نا امید ہو کر بہت بے چارہ بن گئے۔ میرادل ان کی عاجزانہ حالت پر بگڑ گئی اور میں نے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی تو الہام ہوا۔ قلنا یا سار کئی کئی کبریاؤں سے ملا کہ ہم نے تمہارے گھر کو کہا کہ تو سردار ہو اور اس بیماری سے ہرگز نہیں مرے گا۔ چنانچہ بعد اسی کے ایک ہفتہ نہیں گزرا ہوگا کہ وہ اس بیماری مرض سے بگڑی صحت پانگے۔

وہ بزمین احمدیہ جمعہ سوم۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹ء
حاشیہ درحاشیہ علیہ و شخہ حق
و نزول المسیح (۱۶)

لالہ جی موصوف تقسیم ملک کے بعد کوئی بچاؤ سے ساری کی بگڑی فوت ہوئے۔ حضور بخیر السلام کی صداقت کی جلتی پھرتی تصویر تھی۔ انہوں نے تقسیم ملک سے فطرت میں اپنے بیٹے کو یہ تاکید کی تھی کہ جماعت احمدیہ کے خلاف کسی قسم کا جھگڑا نہ کرنا ہے۔ کیونکہ حضور نے مرزا کا خاندان پہلے ایک زمانہ میں قادیان سے نکال دیا تھا۔ اس وقت تو کوئی پیش گوئی واپس کی نہ تھی۔ اب تو پیش گوئی سچی ہے۔

لالہ شہر شہت جی کا علاج

حضرت عرفانی صاحب بیان کرتے ہیں کہ لالہ شہر شہت جی کے پیٹ پر چھوڑا نکل آیا۔ جس نے نہایت خطرناک شکل اختیار کر لی۔ حضور کو اطلاع ہوئی تو آپ ان کے مکان پر تشریف لے گئے۔ جو کہ نہایت تنگ و تاریک تھا۔ میں بھی ساتھ تھا۔ حضور نے دیکھا کہ لالہ جی بہت گھبراہٹ ہو چکے ہیں۔ اور بے چارہ اور پریشانی سے باتیں کر رہے ہیں۔ گویا انہیں اپنی موت کا یقین تھا۔ حضرت نے ان کو بہت تسلی دی۔ اور فرمایا کہ گھبراؤ نہیں میں ڈاکٹر عبدالرشید کو مقرر کر دیتا ہوں۔ اسی وقت یہی اکیس اور بڑے ڈاکٹر تھے چنانچہ حضور خود ڈاکٹر صاحب کو ساتھ لے گئے اور ان کو خاص طور پر علاج پر مقرر کیا۔ اور اس علاج کا کواکوب لالہ جی پر نہایت ڈالا گیا۔ حضور نے بلا ناغہ ان کو حال دریافت کر کے

لے لے کر لے جانے اور جب زخم بھر نے لگا اور ان کی حالت نازک بدل کر آپس ہو گئی تو حضور نے اس سے جانے لگے۔ لیکن ان کے صحت یاب ہونے تک مزاج پرسی کا سلسلہ جاری رکھا۔

حضور کا طریق تھا کہ ان کے گھر میں مسکرتے ہوئے داخل ہوتے اور مسکرائے اور سننے کا ایک اثر لالہ جی اور ان کے ساتھ والوں پر پڑتا۔ لالہ جی ہمیشہ دعا کے لئے کہتے۔ حضور انہیں کچھ تسلی دیتے اور فرماتے فکر نہ کرو۔ میں دعا کرتا ہوں۔ تم اپنے ہو جاؤ گے (سیرۃ مسیح موعود صفحہ سوم ۱۶۵ تا ۱۶۶)

اپنے بھائی کے خلاف سچی گواہی دینا

مسجد اقصیٰ سے متصل جردانہ والی عمارت ہے اس کے ایک مندر تھے اس کے ساتھ چھوٹے کی زمین حضرت مرزا صاحب کے خاندان کی تھی جس پر وہیں قبضہ ہندو مالکان مکان کا تھا۔ حضور کے بھائی نے اس جگہ کے خاندان کے لئے مقدمہ کیا دنیا داروں کا قاعدہ ہے کہ جس کو وہ اپنا حق سمجھتے ہوں اس کے لئے سچی گواہی گواہیاں مہیا کرتے ہیں۔ ان ہندو مالکان نے عدالت میں یہ بات پیش کی کہ میں کسی دلیل کی ضرورت نہیں۔ ان کے چھوٹے بھائی سے گواہی لیا جائے۔ وہ جو کہہیں گے میں منظور ہو گا۔ چنانچہ حضور نے ہندو مالکان کے حق میں گواہی دی کہ میں نے ان لوگوں کو اس راستے سے آتے جاتے اور وہاں بیٹھے عرصہ سے دیکھ رہا ہوں اس شہادت کی بناء پر عدالت نے آپ کے بھائی کے خلاف ہندو مالکان کے حق میں فیصلہ دیا۔ آپ کے بھائی نے بہت باج عجز کی شہادت کی اور بہت ناراضی ہوئے لیکن آپ نے کہا کہ جب واقعہ یہ ہے تو میں کسی طرح اس کا انکار کرتا تھا۔

(المکرم ۱۳۴۳ میں ۱۹۲۴ء اور الفضل جلد ۳ نمبر ۱۱۱)
اسی طرح کا ایک اور واقعہ ظاہر کرتا ہے کہ آپ بلا ارادہ از صاحب دولت اپنے عزیزوں کے ناحق ہونے پر ان کے خلاف گواہی دینا

میں قابل نہ فرماتے تھے۔ آپ نے نہایت خدا ترسی اور راست گفتار تھے۔ آپ کی اہلیہ اول سے بڑے فرزند

اپنے بیٹے کے خلاف سچی گواہی دینا

مرزا سلطان احمد صاحب نے ایک شخص کے خلاف دیوانی دعویٰ دائر کر رکھا تھا۔ گو مرزا صاحب حق پر تھے۔ لیکن بعض ضمنی اور اصطلاحی باتوں میں حضور کی شہادت دوسرے فریق کے حق میں جاتی تھی۔ جس سے خاندان کی بھاری جائیداد ہاتھ سے جاتی تھی۔ دوسرے فریق نے باوجود خلاف فریق ہونے کے حضرت مرزا صاحب کی گواہی اپنے بیٹے کے دعویٰ میں رکھوا دی۔ حضور نے صاف صاف کہہ دیا کہ میں حقیقت کے خلاف بات سرگرم نہیں کہوں گا۔ سو آپ نے پراگ کا دامن نہیں چھوڑا۔ چنانچہ بھاری نقصان برداشت کر کے جائز حق چھوڑ دیا گیا۔

(سلسلہ احمدیہ صفحہ ۲۰۸-۲۰۹)

دشمنوں کے حسن سلوک

دین کی خاطر افغانستان اپنا وطن ترک کر کے محترم سید احمد صاحب قادیان آئے تھے اس زمانہ میں قادیان کے واحد مالک حضرت مرزا صاحب کا خاندان تھا۔ سید صاحب اپنے ساتھیوں کی مدد سے ڈھابہ کی نشیب جگہ میں مکان بنائے گئے۔ تو غیر مسلموں کی طرف سے ان پر حملہ کر دیا گیا اور ساتھی پھین لیا گیا۔ پھر اسی محلہ آدروں نے حضرت مولوی نور الدین صاحب کو دیکر بعض معززین بہاعت کے خلاف تو بھاری ناشیں بھی کر دی۔ حضرت عرفانی صاحب بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضور کے ارشاد پر پولیس کو اصل واقعہ سے اطلاع دی تو پولیس نے سولہ افراد کو جلا کر دیا چنانچہ ساری کاروائی میں شہادت صفائی وغیرہ ہو کر اب تاریخ فیصلہ مقرر ہوئی۔ تو فیصلہ سے ایک روز پہلے یہ لوگ حضور سے معافی مانگنے آئے۔ حضور نے مجھے فرمایا کہ میں عدالت میں کہہ دوں کہ حضور نے معاف کر دیا ہے۔ میں نے عرض

کی کہ نہ فرجیادی مقدمہ ہے اس میں مدعی سرکار ہے۔ اور اب تو فیصلہ سنانے کی تاریخ ہے۔ فرمایا آپ عدالت میں میری طرف سے کہہ دیں کہ میں نے ان لوگوں کو معاف کر دیا ہے۔ چنانچہ دوسرے روز فرجیادی سردار غلام حیدر خاں صاحب کی خدمت میں میں نے بات کہہ دی تو سردار صاحب نے کہا کہ اس کیس میں تو سرکار مدعی ہے اور میں نے تو فیصلہ کر دیا ہے۔ میں نے جواب دیا۔ میں نے یہ بات حضور کی خدمت میں کہہ دی تھی تو انہوں نے فرمایا کہ میں آپ سے کہہ دیا کہ اللہ نے معاف کر دیا ہے۔ اسی پر حضرت صاحب نے کہا کہ اچھا مرزا صاحب نے معاف کر دیا ہے تو سچی معاف کر دیتے ہیں اور ان لمزوں کو کب کہ بہت انسوں کی بات سے کہ تم ایسے نیک شخصیت کو ڈک دیتے ہو۔

اس واقعہ کے بعد ان کے حسن سلوک کی ایک بات اسی واقعہ کے دوران کی سنئے۔ ایک بانگورہ جٹ حضرت مرزا صاحب نے احمدیہ کا حسابہ تھا۔ یہ جماعت احمدیہ کا بہت بڑا دشمن تھا اور ہمیشہ وہ لوگوں سے مل کر احمدیوں کو تنگ کرتا تھا اور گالی دینا تو ایک معمول تھا وہ پہلے فرج میں ملام رہا تھا اس کے بھتیجے کی بیوی بیمار ہو گئی۔ شکر کی ضرورت تھی۔ کسی اور جگہ سے نہیں ملتا تھا وہ حضور کے دروازہ پر گیا اور دستک دی حضور علیہ السلام اس کی آواز پر فوراً ہی تشریف لے آئے۔ اس نے شک مانگی حضور نے کہا کہ ٹھہرو میں ابھی لاتا ہوں پھر انتظار میں رکھے اندر تشریف لے گئے اور کوئی نصف گھنٹہ تک لا کر سوال کر دی اور یہ بھی فرمایا کہ اور ضرورت ہو تو اور لے جانا۔

(سیرۃ مسیح موعود علیہ السلام صفحہ ۲۰۸) تقریر حضرت عرفانی صاحب بابت ذکر عجیب ہر جگہ لائن ۵۶-۵۹ء مطبوعہ)

دلالت
خانہ کو اپنے غم سے چلا گیا عطا فرمایا ہے جو کوئی کلمہ اجزا اور کلمہ عطا صاحب اب مقامی نے حضور پر تجویز فرمایا ہے۔ نو نو ذکر جہاد صاحب عارف قادیان کا پوتا اور کم خدمت صاحب آف وصی سین پور کا نواسہ ہے۔ مولود کے موصوفہ سنائی و دلالت عرفیہ مارغلام خان دین بننے کے لئے دعا اور خوشی کا خانہ محمد راشد عارف قادیان

۱۔ محکم حفظ احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شاہراہ پورہ کھیتے تیار کرے۔
 مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۸۷ء کو شام سوا چھ بجے زید صاحب نے حضرت مولانا شریف احمد انصاری صاحب سے
 البی کا انعقاد احمدی اینڈ کوہا ڈسٹرکٹ میں کیا گیا۔ محکم مولوی تنویر احمد صاحب فارغ ہونے
 ساتھ کی تلاوت کی۔ بعد محکم مولوی عالم صاحب نے نظم پڑھی۔ وقت ہی عدالتی
 خطاب کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خاتم محکم مولوی تنویر احمد صاحب خاتم اور
 محترم صدر جلسے سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں کو نہایت دلکش انداز میں اجاگر کیا۔ بعد
 دعا پوسہ اختتام پذیر ہوا۔

۲۔ جلسہ میں برادر کنگ مسجد کے امام جناب عبدالغنی صاحب نے پورے مجمع کے سابق قاضی
 محکم محمود خان صاحب، نیز ادرستہ پورہ کٹیہا اور بیوہ کے بہت سے عزیز جماعت نے دعوتیں شریک
 کیے آفریں محکم ڈاکٹر محمد عابد صاحب نے شہداء حضرت جماعت کی طرف سے شہری تقسیم کی گئی۔

۳۔ محکم ابن تنویر احمد صاحب سیکرٹری اور مولانا شہاد پورہ کٹیہا کی تقریب میں کہے۔

مورخہ ۱۲ مارچ کو مدرسہ اعلیٰ کے ہال میں زید صاحب نے محکم مولوی محمد امجد خان صاحب جلسہ
 سیرت البی کا انعقاد کیا جس میں پیر احمد صاحب نے ختم احباب کے علاوہ پروردگار کا رعایت سے
 مستورات نے بھی شرکت کی۔

محکم ایس۔ وی قرادین صاحب کی محفل کے پورے محکم سوا۔ ایک جگہ انجیل صاحب اور محکم
 ایس وی محمد فضل صاحب نے حضرت پیر محمد عبدالعظیم صاحب کا عروہ وارہ و منظم کلام پڑھا۔ محکم
 ایم جمیل احمد صاحب کی امتحانی تقریر کے بعد صدر جلسوں نے جلسہ کی غرض و نہایت بیان کی اور
 محکم ایم پی پانچ کرشمی درمیڈیا سٹریٹنگ ہائی اسکول انڈیا نے محکم مولوی محمد امجد خان صاحب
 البی پبلشرز سلسلہ اور محکم ایم عبدالغنی صاحب کینیڈا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے
 مختلف پہلو بیان کیے۔ اجتماعی دعا کے ساتھ ہر جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر
 ہوئی۔

۴۔ مدرسہ فاخرہ بی بی صاحبہ مدرسہ لہورہ امام اللہ پورہ کٹیہا کی تقریب میں کہے۔

مورخہ ۱۲ مارچ کو برادر کنگ مسجد کے امام جناب عبدالغنی صاحب نے پورے مجمع کے سابق قاضی
 محکم محمود خان صاحب، نیز ادرستہ پورہ کٹیہا اور بیوہ کے بہت سے عزیز جماعت نے دعوتیں شریک
 کیے آفریں محکم ڈاکٹر محمد عابد صاحب نے شہداء حضرت جماعت کی طرف سے شہری تقسیم کی گئی۔

۵۔ محکم سید محمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شاہراہ پورہ کھیتے تیار کرے۔
 مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۸۷ء کو شام سوا چھ بجے زید صاحب نے حضرت مولانا شریف احمد انصاری صاحب سے
 البی کا انعقاد احمدی اینڈ کوہا ڈسٹرکٹ میں کیا گیا۔ محکم مولوی تنویر احمد صاحب فارغ ہونے
 ساتھ کی تلاوت کی۔ بعد محکم مولوی عالم صاحب نے نظم پڑھی۔ وقت ہی عدالتی
 خطاب کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خاتم محکم مولوی تنویر احمد صاحب خاتم اور
 محترم صدر جلسے سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں کو نہایت دلکش انداز میں اجاگر کیا۔ بعد
 دعا پوسہ اختتام پذیر ہوا۔

۶۔ محکم ایس۔ وی قرادین صاحب کی محفل کے پورے محکم سوا۔ ایک جگہ انجیل صاحب اور محکم
 ایس وی محمد فضل صاحب نے حضرت پیر محمد عبدالعظیم صاحب کا عروہ وارہ و منظم کلام پڑھا۔ محکم
 ایم جمیل احمد صاحب کی امتحانی تقریر کے بعد صدر جلسوں نے جلسہ کی غرض و نہایت بیان کی اور
 محکم ایم پی پانچ کرشمی درمیڈیا سٹریٹنگ ہائی اسکول انڈیا نے محکم مولوی محمد امجد خان صاحب
 البی پبلشرز سلسلہ اور محکم ایم عبدالغنی صاحب کینیڈا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے
 مختلف پہلو بیان کیے۔ اجتماعی دعا کے ساتھ ہر جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر
 ہوئی۔

۷۔ محکم سید محمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ شاہراہ پورہ کھیتے تیار کرے۔
 مورخہ ۱۰ مارچ ۱۹۸۷ء کو شام سوا چھ بجے زید صاحب نے حضرت مولانا شریف احمد انصاری صاحب سے
 البی کا انعقاد احمدی اینڈ کوہا ڈسٹرکٹ میں کیا گیا۔ محکم مولوی تنویر احمد صاحب فارغ ہونے
 ساتھ کی تلاوت کی۔ بعد محکم مولوی عالم صاحب نے نظم پڑھی۔ وقت ہی عدالتی
 خطاب کے بعد محکم مولوی بشیر احمد صاحب خاتم محکم مولوی تنویر احمد صاحب خاتم اور
 محترم صدر جلسے سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں کو نہایت دلکش انداز میں اجاگر کیا۔ بعد
 دعا پوسہ اختتام پذیر ہوا۔

۸۔ محکم ایس۔ وی قرادین صاحب کی محفل کے پورے محکم سوا۔ ایک جگہ انجیل صاحب اور محکم
 ایس وی محمد فضل صاحب نے حضرت پیر محمد عبدالعظیم صاحب کا عروہ وارہ و منظم کلام پڑھا۔ محکم
 ایم جمیل احمد صاحب کی امتحانی تقریر کے بعد صدر جلسوں نے جلسہ کی غرض و نہایت بیان کی اور
 محکم ایم پی پانچ کرشمی درمیڈیا سٹریٹنگ ہائی اسکول انڈیا نے محکم مولوی محمد امجد خان صاحب
 البی پبلشرز سلسلہ اور محکم ایم عبدالغنی صاحب کینیڈا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے
 مختلف پہلو بیان کیے۔ اجتماعی دعا کے ساتھ ہر جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر
 ہوئی۔

۹۔ محکم ایس۔ وی قرادین صاحب کی محفل کے پورے محکم سوا۔ ایک جگہ انجیل صاحب اور محکم
 ایس وی محمد فضل صاحب نے حضرت پیر محمد عبدالعظیم صاحب کا عروہ وارہ و منظم کلام پڑھا۔ محکم
 ایم جمیل احمد صاحب کی امتحانی تقریر کے بعد صدر جلسوں نے جلسہ کی غرض و نہایت بیان کی اور
 محکم ایم پی پانچ کرشمی درمیڈیا سٹریٹنگ ہائی اسکول انڈیا نے محکم مولوی محمد امجد خان صاحب
 البی پبلشرز سلسلہ اور محکم ایم عبدالغنی صاحب کینیڈا نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے
 مختلف پہلو بیان کیے۔ اجتماعی دعا کے ساتھ ہر جلسہ کی کارروائی اختتام پذیر
 ہوئی۔

۱۰۔ محکم قاری غلام مرتضیٰ صاحب آف بالا شہر کی نظم سید احمد اور کرم الدین نے خوش الحانی
 سے پڑھی۔ بعد مختلف پہلوؤں پر تقاریر ہوئیں۔ اس کے بعد ایشیہ زبان میں نظم پڑھی گئی
 اور محکم رحمت اللہ صاحب نے ایشیہ زبان میں تقریر کی۔ بعد صدر جماعت نے دعا کا لفظ
 پڑھا اور اس وقت سے پھر وہی حالت کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

۱۱۔ محکم غلام مرتضیٰ صاحب معتم وقت جدید کارروائی کے تحت شہر گیارہ۔
 جماعت احمدیہ گیارہ اور مدرسہ آف ایشیہ اول کو جلسہ سیرت البی کا انعقاد کیا گیا۔
 محکم قاری غلام مرتضیٰ صاحب آف بالا شہر کی نظم سید احمد اور کرم الدین نے خوش الحانی
 سے پڑھی۔ بعد مختلف پہلوؤں پر تقاریر ہوئیں۔ اس کے بعد ایشیہ زبان میں نظم پڑھی گئی
 اور محکم رحمت اللہ صاحب نے ایشیہ زبان میں تقریر کی۔ بعد صدر جماعت نے دعا کا لفظ
 پڑھا اور اس وقت سے پھر وہی حالت کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

۱۲۔ محکم غلام مرتضیٰ صاحب معتم وقت جدید کارروائی کے تحت شہر گیارہ۔
 جماعت احمدیہ گیارہ اور مدرسہ آف ایشیہ اول کو جلسہ سیرت البی کا انعقاد کیا گیا۔
 محکم قاری غلام مرتضیٰ صاحب آف بالا شہر کی نظم سید احمد اور کرم الدین نے خوش الحانی
 سے پڑھی۔ بعد مختلف پہلوؤں پر تقاریر ہوئیں۔ اس کے بعد ایشیہ زبان میں نظم پڑھی گئی
 اور محکم رحمت اللہ صاحب نے ایشیہ زبان میں تقریر کی۔ بعد صدر جماعت نے دعا کا لفظ
 پڑھا اور اس وقت سے پھر وہی حالت کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

۱۳۔ محکم غلام مرتضیٰ صاحب معتم وقت جدید کارروائی کے تحت شہر گیارہ۔
 جماعت احمدیہ گیارہ اور مدرسہ آف ایشیہ اول کو جلسہ سیرت البی کا انعقاد کیا گیا۔
 محکم قاری غلام مرتضیٰ صاحب آف بالا شہر کی نظم سید احمد اور کرم الدین نے خوش الحانی
 سے پڑھی۔ بعد مختلف پہلوؤں پر تقاریر ہوئیں۔ اس کے بعد ایشیہ زبان میں نظم پڑھی گئی
 اور محکم رحمت اللہ صاحب نے ایشیہ زبان میں تقریر کی۔ بعد صدر جماعت نے دعا کا لفظ
 پڑھا اور اس وقت سے پھر وہی حالت کے ساتھ اختتام پذیر ہوا۔

درخواستیں

۱۔ محکم محمد اشرف صاحب شاہراہ پورہ لاہور اپنی اہلیہ شہزادہ صاحبہ سے دعا ہے کہ
 جنہیں گیارہ کی وجہ سے اکثر دل کی تکلیف لاحق ہو جاتی ہے کہ کھلے وہ عاجل شفا پائی
 اور درازی عمر کے لئے۔ ۲۔ محکم حاجی عبدالقید صاحب لکھنؤ انعامت برہنہ میڈیکل کالج
 نورمان کر کے محکم محمد اخلاق صاحب اور ان کے بیٹے عزیز محمد اسحق صاحب کے لئے دعا ہے کہ
 صحت و سلامتی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ۳۔ محکم حبیب اللہ صاحب گوملہ
 راجپوت آباد اپنے بیٹوں عزیزان محمد شرف اللہ، محمد جنید، محمد جاوید اور شہزادہ شہزادہ صاحب
 کی امتحانات میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ۴۔ محکم سید
 ظہیر الدین محمود احمد صاحب بریلی اپنی بائیں آنکھ میں موٹیا بند کے کامیاب آپریشن اور
 جینائی بحال ہونے کیلئے۔ ۵۔ محکم عبدالجبار صاحب صدر جماعت احمدیہ مونی
 ہاری رہبر، کالی کمال و عاجل شفا پائی اور چھوٹی بھوتی کو صحت و سلامتی
 کے لئے۔ ۶۔ محکم محمد امجد خان صاحب لودھی اہلیہ کو صحت و سلامتی سبقت
 میں ادا کرے۔ ۷۔ محکم محمد سرور صاحب کالی و عاجل شفا پائی اور
 درازی عمر کے لئے۔ ۸۔ محکم مولوی غلام احمد صاحب ناشر پبلشرز اسلام آباد
 کو اپنی عرصہ سے بیمار چلی آنکھ میں موٹیا بند کے کامیاب آپریشن اور شفا پائی کے لئے دعا ہے کہ
 ڈاکٹر سید محمد امجد خان صاحب جسر پورہ اور محکم سید محمد احمد صاحب کالی کالی
 صحت و شفا پائی کے لئے۔ ۹۔ محکم عطاء الرحمن صاحب بنیال اسپتال زیر تعمیر مکان کے
 باہر کتب ہونے اور والدین کو قبول حق کی توفیق عطا ہونے کے لئے۔ ۱۰۔ محکم سرور
 عثمانی احمد صاحب جسر پورہ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی دینی و دنیوی ترقیات
 کے لئے۔ ۱۱۔ محکم عبدالمجید صاحب شریف صاحب سنگ پورہ و دوسرے اعانت
 پورہ اور سال کر کے اپنی کالی صحت و شفا پائی کے لئے۔ ۱۲۔ محکم محمد امجد خان صاحب
 گجراتی درویش قادیان بہار صحت و شفا پائی کے لئے ایک ماہ سے بیمار ہیں۔ موصوفہ کالی
 عاجل شفا پائی کے لئے۔ ۱۳۔ محکم محمد امجد خان صاحب

قرار داد تعزیت

بہتر بھتہ برنگویان مولانا محمد حفیظ صاحب بقبلاؤری کا قائل مایاتی ہیں...

متبانیب: طلبہ اور اساتذہ مدرسہ احمدیہ قادیان

تقدیر: کہ محترم مولانا محمد حفیظ صاحب بقبلاؤری فاضل سائنس ہیں...

مولا صاحب مرحوم مدرسہ احمدیہ میں تدریس کر رہے تھے اور انہیں ایک بڑے بڑے مدرسہ احمدیہ کے چیئر پرسن کے بھی فرائض سرانجام دینے تھے۔

سیدنا حضرت علامہ شیخ النور رحمہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی ایک بیٹی کے خلعے کا دعویٰ کیا ہے...

مولا صاحب مرحوم صاحب قادیان میں دو بھائی ہیں جن میں سے ایک ہیں آپ نے فیضیہ عمر فائنیہ میں کے ویرا اجتماع الہادی میں تدریس فرمائی...

آپ کی وفات سلسلہ کے لئے ایک علمی خزانہ کا موجب ہے۔ مدرسہ احمدیہ کے اساتذہ و طلبہ اپنے دماغ اور انہوں کا اظہار کرتے ہوئے آپ کے جملہ اہل فائدہ ان سے نفرت و مہر دیا گیا...

اس قرار داد تعزیت کو بقول مرحوم کے اہل ایمان - فاضل صاحب اعلیٰ قادیان - ایڈیٹر صاحب بہتر بھتہ برنگویان مدرسہ احمدیہ صاحب دو اہلی مسئلہ کو بحیرائی ملیں۔

ہم ہیں۔ اساتذہ و طلبہ مدرسہ احمدیہ قادیان

أفضل الذکیر کا الہ الا للہ

بہتر بھتہ برنگویان۔ ماڈرن شو کینی ۱۶/۵/۲۰۲۰ پورے پورے ڈی۔ سی۔ کلکتہ ۷۰۰۵۶۲

MODERN SHOE CO.
31516 LOWER CHITRE ROAD

PHONE { 275475 }
RESI { 273903 } CALCUTTA-700072

الْحَمْدُ لَكَ فِي الْقَلْبِ ہر قسم کی خیر و برکت تیرا ہی ہے

THE JANTA PHONE-279203
CARD BOARD BOX MFG. CO
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARDS
CORRUGATED BOXES & PRINTING & PRINTERS
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

رائچی الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS.
(ELECTRIC CONTRACTOR)
TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCI.
PLOT NO-6. GROUND FLOOR
OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE HOUSE
ANDHERI (EAST)
PHONE { OFFICE - 6348179 }
{ RESI - 629389 } BOMBAY.

ذرا کے فیشن اور رجم کے ساتھ
کراچی میں
معیاری سونائے زلیورات بنوانے اور
خسریڈنے کے لئے تشریف لائیں
آرٹ و پاپولر
بہتر بھتہ برنگویان، حیدری شمالی نظم آباد کراچی۔ فون نمبر ۷۷۰۹۶۲

”فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے!“
ارشد حضرت ناصر الدین (3)

AUTOWINGS.
13-SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS, 600004
PHONE { 76360 }
{ 74350 }

بِصْرِكَ يَكْتُمُ لَوْ جِئْنَا بِالنَّارِ
(ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص میرے پاس آئے اور وہ میرے ساتھ ہے وہ میرے ساتھ ہے)

(ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے)

پیش کردہ: {کرسن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکس اینڈ بینڈیز میدان روڈ۔ کھیرنگا۔ ۵۵۹۱۰۰ (پونہ)
پوسٹ پرائیمر: شیخ محمد یونس احمادی۔ فون نمبر: 294

پادشاہ پیر کے پتوں سے کتھن جوڈین کے
(ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے)

SH. GULAM HADI & BROTHERS, READYMADE GARMENTS DEALERS
CHANDAN BAZAR BHADRAK, DIST. BALSORE (ORISSA)

سنج اور کامیابی کا مقدس ہے {ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے}

احمد الیکٹرانکس گڈ الیکٹرانکس
کورٹ روڈ اسلام آباد کشمیر انڈیا سٹیٹ اسلام آباد کشمیر

ایپرائزڈ ڈی۔ ڈی۔ پبلسٹی ٹیکنالوجی اور سٹیشن کی سیل اور بریس

پرائیویٹ کی پروموشنی ہے

ROYAL AGENCY
PRINTERS, BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIES
CANNANORE - 670001. PHONE NO - 4498
HEAD OFFICE P.O. PAYANGADI. 670305 (KERALA)
PHONE NO - 92

پیش کردہ: {ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے}

WIR Traders
WHOLE SALE IN HAWAII & P.V.C CHAPPALS,
SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD, 500002
PHONE NO - 522860

قرآن شریف کی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے (مفردات)

الایضاح لکچر ہاؤس

پیش کردہ: {ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت ہے}

تمام چینوں کا سنسٹریٹ قرآن
(مفردات حضرت سید محمد علیہ السلام)



CALCUTTA-15

پیش کردہ

آرام سے مضبوط اور دیدہ زیب لٹریچر ہوائی چینل نیوز ریڈنگ پلاسٹک اور کینون کے ہوتے